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A mult század utolsó évtizedének elején Nagy
atád nagyközség gyors fejlődésnek indult. Ipara, 
kereskedelme feltünően virágzott. Társadalmi életének 
kifogástalan volta felülmulta Somogyvármegye összes 
hasonló nagyközségeit s ez a társadalmi összetartás 
meghozta gyümölcsét már a nyolcvanas évek végén, 
mikor a különböző jótékonyczélu egyesületek alaki
tása által tett szolgálatot Nagyatád nagyközség hazánk 
kulturális fejlődésének.

Ennek a meleg társadalmi összetartásnak volt a 
következménye az a nagy mozgalom, mely az 1902. 
évben indult meg s melynek célja volt Nagyatád és 
vidéke társadalmát tömöriteni egy olyan zászló alá, 
melyet azok az emberek tartottak kezükben, kik a 
helyi kultura fejlesztését tüzték ki céljukul.

E mozgalom meginditója Dr. Lőwy Ferenc akkori 
nagyatádi főrabbi volt, ki csakhamar megnyerte tervé
nek keresztülviteléhez nagyközségünk akkori vezető
embereit s különösen nagy támogatót nyert vizeki 
Tallián Andor nagyatádi járás főszolgabirájában, vala
mint Kovács Gyula községünk főjegyzőjében, kiknek 
segítségével az amugy is hóditó eszmének csakhamar 
megnyerték nemcsak nagyközségünk, hanem egész 
járásunk nemesen gondolkodó lakosait ugy, hogy 
polgáriskolánk megalapitását maga elé célul kitüző 
«Polgáriskolai Egyesület» Miniszterileg jóváhagyott 
alapszabályokkal már az 1903. év elején megalakult.

Mi akadálya sem volt már az iskola szervezésé
nek. Ebben az érdemnek oroszlánrésze Dr. Lőwy Fe
renc főrabbit illeti, ki sem időt, sem fáradságot, sem 
költséget nem kimélt, hogy eddigi fáradozásának im
már gyümölcsét is lássa. Személyesen ment fel Buda
pestre, honnét a Paedagogium igazgatójának ajánlatára 
s a nagyatádi Polg. isk. Egyesület megbízása folytán



4

meghivta Szmodics Szilárd hódmezővásárhelyi áll. 
polg. fiuiskolánál működő okl. polg. isk. tanárt az is
kola szervezésére. Szmodics Szilárd okl. polg. isk. 
tanár erre vállalkozván, 1903. máj. hó 20-án megjelent 
Nagyatádon s a Polg. isk. Egyesület ugyanezen napon 
megbizta az iskola szervezésével, kijelentvén azt, hogy 
a f. iskolaévben, tekintettel a várható tanulók csekély 
számára, csak egy tanerőt alkalmazhat. Szmodics 
Szilárd ezt tudomásul véve, megkezdte az uj nagy
atádi polgáriskolát a vármegyében részben hivatalos, 
részben privát uton ismeretté tenni, — ami a rövid 
idő dacára is eléggé sikerült — s a polg. fiuiskola 
első évfolyamát 1903. szept. hó 8-án ünnepélyesen 
megnyitottuk.

Iskolahelyiségünk az áll. el. isk. épületében volt; 
az iskolai felszerelést azonban nélkülözni voltunk 
kénytelenek. Az iskolaév csendes munkában tellett le 
s szép eredménnyel végződött, az összes tanitványok 
felsőbb osztályba bocsájtatván.

Az első iskolaév végén a Polg. isk. Egyesület 
látván munkájának eddigi eredményét, elhatározta, 
hogy az iskola részére állandó helyiségről gondoskodik. 
Kérelemmel fordult tehát a politikai, majd a hitköz
séghez, hogy a régi elemi iskolai épületet engedje át 
a polg. isk. céljaira s megfelelőképen alakittassa át. 
Ugy a politikai, valamint a hitközség készséggel tel
jesitette a polg. isk. Egyesület kérelmét s a régi is
kolaépület a mostan is meglevő alakjában átalakitást 
nyervén, iskolánk második évének elején ebbe átköl
tözött.

A második év már sokkal nagyobb gondot adott 
iskolafenntartó Egyesületünknek, mint az első. Uj 
tanári állás szervezése, szertárak, könytárak alapitása 
ujabb anyagi áldozatot kivánt, ugy, hogy a második 
iskolaév végén már erősen foglalkoztatta az intéző
köröket az az eszme, hogy az iskola megrögzitése 
céljából államositást kér s az államositás fejében uj, 
moderü iskolaépületet emel az iskolafenntartó, köz
ségi s állami segéllyel és magánosoktól gyüjtendő 
adományokból. A nemes cél után törekvő fárasztó mun
ka már az 1905. év nyarán meg is indult. Iskolafenn-
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tartó Egyesületünk kérelemmel fordult Nagyatád nagy
községhez, a járás községeihez, a szomszédos ura
dalmakhoz, anyagi támogatást kérvén nagyfontosságu 
célja eléréséhez. Kérelme az egész vonalon teljesi
tetvén, csakhamar mintegy 10000 korona gyült össze 
az uj épület épitési költségeinek részben leendő fe
dezésére. Ezenkivül Nagyatád nagyközség érdemes 
képviselőtestülete ugyanerre a célra, évi hozzájárulás
ként 5%-os pótadót szavazott meg. E szép eredmény 
gyors elhatározásra késztette iskolafenntartó Egyesü
letünket. Még a nyár folyamán megbizta Schlauch és 
Károlyi pécsi műépitész-céget az iskolaépület terv
rajzának s költségvetésének elkészitésével. Az igazán 
remek, művészi terveket az 1906. év tavaszán Cher
nel Gyula országgyülési képviselő, Dr. Gulyás Ferenc 
Somogyvm. akkori kir. tanfelügyelője s Tallián Andor 
nagyatádi járás főszolgabirája vezetése mellett mint
egy 60 tagból álló küldöttség vitte fel a Kultusz
miniszter urhoz, kérvén őt, hogy ezen monumentalis 
iskolaépület fejében vegye állami kezelésbe a nagy
atádi polg. fiuiskolát. Kérésünket akkori miniszterünk 
Apponyi Albert gróf jóakarattal fogadta, azonban 
fedezet hiánya miatt államositás helyett megfelelő 
államsegély helyeztetett csak kilátásba abban az eset
ben, ha Nagyatád nagyközség az iskolát községi keze
lésbe veszi, Nagyatád nagyközségnek a kulturalis 
fejlődés iránt meleg érdeklődéssel viseltető képviselő
testülete, dacára annak, hogy pótadójának majdnem 
33%-át kulturális célra fizeti, mégis örömmel közsé- 
gesitette polgári fiuiskolánkat, mert ezzel egyszer s 
mindenkorra a község részére biztositva látta azt.

Az 1906—907. tanévet tehát már mint községi 
iskola nyitottuk meg, várván a Nm. Miniszter ur igé
retének teljesitését az államsegélyt illetőleg. Községünk 
ezuttal nem csalódott. Miniszter ur Önagyméltósága 
községi iskolánkat az 1906—907. iskolaévben 7600 
kor. államsegéllyel támogatta, mely összeg teljesen 
elegendő volt ahhoz, hogy iskolánk anyagi gondok 
nélkül folytassa munkáját.

Ámde iskolafenntartó községünk mindennek dacára 
az államositásról nem mondott le, ebben látván ugya-
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nis iskolánknak tökéletes megszilárdulását. Küldöttség 
küldöttség után szerveztetett, melyben részt vett nem
csak a járás, de az egész vármegye előkelősége, 
többek között Makfalvay Géza őméltósága, Somogy- 
vármegye főispánja, jeléül annak, hogy a nagyatádi 
polg. iskolának megerősitését a vármegye is szük
ségesnek tartja. Minden egyes küldöttség a legszebb 
reményekkel tért vissza, de bizony azon törekvésünk, 
hogy iskolánk államosittassék mindezideig üres ábránd 
maradt. Mindazonáltal iskolafenntartó községünknek 
panaszra nincs oka. Államositás helyett kapott egy 
fényes igéretet, mely igy is biztositja az iskola jövő
jét, azt t. i., hogy a nagyatádi államilag s. községi 
polg. fiuiskola annyi államsegélyt nyerend, mennyivel 
az iskola zavartalan működése biztosittatik. Ez igéret 
tényleg teljesittetett is, mert az 1906—07. tanévben 
7600, az 1907—08. tanévben 7600, az 1908—09. tan
évben 7600, az 1909—10. tanévben 7600, az 1910—11. 
tanévben 7600, az 1911 —12. tanévben 10559.58, az 
1912—13. tanévben 13000 kor. volt az államsegélyünk. 
Ha még ehez hozzá vesszük azt, hogy a Nm. Minis
ter ur 1912. évi 85400. sz. a. kelt rendelete értelmében 
az összes működő tanerőket kinevezi abba a fizetési 
osztályba, melyben ugyanannyi szolgálattal biró áll. 
polgáriskolai tanárok vannak, akkor igazán megnyug
vással tekinthetünk a jövőbe s csak egyetlen egy ki
vánni való lehet még ugy a Minister ur részéről, 
valamint a szülők, a tanulók s a tanárok részéről, 
t. i. egy megfelelő iskolaépület.

De ugy látom, hogy már az sem késik soká. 
Tiz év óta kisérem figyelemmel községünk lakosságát 
s ezen tiz éves tapasztalatomból megállapithatom 
azon igazságot, hogy nincs még egy község, melynek 
lakossága az iskolaügyek iránt oly melegen érdeklőd
nék, mint Nagyatád közönsége. Bármire volt szüksé
günk iskolai életünkből kifolyólag: lett légyen az in
gyenes étkeztetés, vizsgálati jutalom, ösztöndij, vagy 
más iskolabeli tanulók megvendégelése, sohasem 
kellett szégyenkezve kérnünk, mert mindenütt a leg
nagyobb szivélyességgel fogadtak bennünket s a leg
nagyobb örömmel teljesitették kérésünket.
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Amilyen szives s készséges volt társadalmunk, 
épen olyan jóindulatot tapasztaltunk képviselőtestüle
tünk részéről is, mely akkor nyilvánult meg leginkább, 
mikor az iskola községesitéséről, uj iskolaépület eme
léséről volt szó, mely ügyek minden ellenvetés nél
kül mentek keresztül a képviselőtestületi ülésen.

Mire enged ez következtetni? Arra, hogy társa
dalmunk minden rétege szereti ezt az intézményt, a 
legterhesebb áldozatok árán is ragaszkodik hozzá.

Ahol ilyen nemesen gondolkodó elemekből áll a 
társadalom, amely községben ilyen fenkölt gondolko
dásu tagokból áll a képviselőtestület, ott a kulturális 
haladás utja rózsákkal van behintve s a kultura fejlesz
tése iránt az arra hivatottaknak való törekvése az 
ilyen helyen könyü munka, mert mindenütt lelkes 
támogatókra talál.

Nem nevezhet ezek után senki optimistának, ha 
kijelentem, hogy iskolaépületünk is, az uj formájában, 
a legközelebbi jövőben megoldást nyerend. Igen uj 
formájában, amely forma az eddigiek között a legjobb 
ugy a község szépészeti szempontjából, valamint az 
iskola fekvését illetőleg, de meg különösen azért is, 
mert ez a legolcsóbb kiviteli mód.

Az uj iskola ugyanis a mostani helyére jönne, 
melyhez Püspök ur Főmagassága beleegyezését 
már meg is adta. Ezzel nyerne a község a legszebb 
pontján egy impozáns emeletes épületet, az iskola 
pedig kapna egy minden izében megfelelő, minden 
utcából a legkönyebben megközelithető egészséges 
iskolahelyiséget.

Iskolánk jubilál. Tiz éves munkásságát ünnepli. 
Társadalmunk minden rétege örvend ezen ünnepség
nek, melyben munkájának eredményét látja s erős a 
reményem, hogy azon örömünnepbe dissonans hang 
nem vegyül: nem lesz senki, ki akár szóval, akár tet
tel ellene lenne azon törekvésünknek, hogy iskolánk 
a remélt iskolaépületet a legközelebbi jövőben el
nyerje.

Sok-sok köszönettel tartozom iskolánk nevében 
nagyközségünk képviselőtestületének, valamint közsé
günk s járásunk közönségének ezen tiz év alatt szám-
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talanszor megnyilvánult jóindulatáért, mellyel engem 
az iskola szervezésében s vezetésében támogatni 
szivesek voltak, de különös köszönettel s hálával adó
zom vizeki Tallián Andor iskolaszéki elnök urnak, ki 
tiz év óta áll iskolánk iskolaszékének élén s e 
tiz év alatt lelke egész melegével karolta fel isko
lánk ügyét; a sok sok csalódás, mely e tiz év alatt 
bennünket ért, lehangolta bár őt, de nem csüggesztette s 
a legkisebb eredmény is, melyet a sok utánjárással 
elérnünk sikerült, ujabb s fokozottabb munkára kész
tette az ő fáradhatatlan egyéniségét s látván ezt e 
csüggedés nélkül levő kitartó munkásságát, reményt 
keltett mindnyájunkban, hogy egyszer csak mégis el 
kell érnünk azt a célt, melyet ez iskola megalapitá
sakor magunk elé tüztünk.

Adja isten, hogy ugy legyen!

Szmodics Szilárd
igazgató.
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Vagyoni állapot.
1903—1913.

A) Butorok:
Leltár szerint összesen 2106.20 K.

B) Természetrajzi szertár.
a) Vétel utján: 2 drb. lepkeháló 12 K 80 f. Lepkék üveg 

alatt fakeretü dobozokban 20 drb. 24 K. Rovargyüjtő üveg 20 drb. 
15 K. 4000 drb rovartű 20 K. Hernyó kifuvó 20 K. Nikkelezett 
fogó 4.50 K. Nikkelezett olló 4 drb. 10 K. Két drb. nyuzó kés 
6 K. Két drb. laposfogó 4 K. Kettős fedelü nagyitó 4 K. 18 drb 
spiritus készitmény 54 K. Kitömött állat 12 drb 36 K. Négy drb 
rovargyüjtő-doboz 5 K. Lepkepuhitó 10 K. Rovar praeparáló ké
szülék 12 K. Három drb fadoboz eprouvettekkel 10 K. 11 drb iga
zitható lepkeprés 16 K. Lepkegyüjtő doboz 10 K. Két drb üveg- 
fedelü bükkfa doboz 10 K. 15 fiókos lepkegyüjtőszekrény 200 K. 
Tengeri csillag 5 K. Korall-váz 5 K. Maja squinádó-váz 15 K. 
Nikkelezett növényásó 4 K. Aluminium növényprés 18 K. Kettős 
fedelü fa-növényprés 6.50 K. Növénygyüjtő doboz 5 K. Meritő- 
háló 10 K. Üvegszemek 10 K. Turfa 40 tégla 18 K. Drót (4 féle) 
állattöméshez 20 K. Fü állattöméshez 10 K. Arzén szappan állat
töméshez 14 K.

b) Ajándék utján: 500 drb nikkelezett fedelü csavaros üveg
cső maggyüjtemény 130 K. Rendezett növénygyüjtemény 14 K. 
Maja squinadóváz 10 K. Róka fejváza 10 K. Astacus fluviatilis, 
Lucanus cervus, Tarisznya rák és pók váza széttagolva üvegfedelü 
fadobozban 18 K. Madártojás gyüjtemény üvegfedelü fadobozban 
10 K. Azonkivül sokan ajándékoztak állatokat kitömési célokra 15 
drb. 70 K. Az egész érték: 885 K 80 fillér.

C) Természettani szertár.
Vétel: 4 drb. vasreszelő 12 K. Négy drb fúró 8 K. Drótvágó 

fogó: 5 K. Az egész érték: 25 K.

D) Ásványtan és Kémia.
a) Vétel: Themák-féle ásványgyüjtemény 45 K. Sodrony 

minták, a 6 rendszer főalakjai 30 K. Bunsen lámpa 7 K. Kémlő- 
cső állvány 2.50 K Forrasztócső 5 K. Gázfejlesztő üveg 4 K.
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b) Ajándék: Nagybánya vidéki ásvány 70 K. Ásványok 25 K. 
Az egész érték 188 K 50 f.

E) Mértani és rajzszertár.
Vétel: 1 drb méterrúd 2 K. 5 drb ür-, súly- és köbmérték 

6 K. 1 drb kocka 3 K. 15 drb Mértani testek, Hesterman-féle 
40 K. 1 drb fejes vonalzó 3 K. 2 drb háromszög 12 K. 1 drb 
körző 8 K. 1 drb képsik 6 K. 12 drb sodronyminta vasáll
vánnyal és szoritóval 111.60 K. 1 drb Várdai: Rajzminták kisebb 
kiadás 24 K. 1 drb Várdai: Magyar diszitmények 20 K. Összesen 
235 K. 60 f.

Ajándék: 7 drb gipszminta 15 K. 20 drb használati tárgy 
5 K. Az egész érték 255 K 60 f.

F) Történelmi szertár.
Két doboz történelmi kép 50 K. Az egész érték 50 K.

Földrajzi szertár.
10 drb. térkép 184.10 K. Földgömb 72 K. Az egész érték 

256 K 10 f.

H) Torna szertár.
Egy drb ugrómérce, rudakkal 13 K. Két drb diszkosz 10 K. 

Egy drb futball labda és sip 15 K. Egy drb vasgolyó 4 K. Az 
egész érték 62 K.

I) Ifjusági könyvtár.
1904—05. évben 58 kötet vétel 73.20 K. 1905-06. évben 

50 kötet, 20 kötet vétel: 52.20 K, 30 kötet ajándék: 15 K, ösz- 
szesen 67.20 K. 1906—07. évben 4 kötet ajándék 10 K. 1907—08. 
évben 2 kötet ajándék 7 K. 1909—10. évben 30 kötet, 28 kötet 
vétel: 50.15 K, 2 kötet ajándék. 1.50 K, összesen 51.65 K. 
1910—11. évben 58 kötet, 42 kötet vétel: 85.30 K, 16 kötet aján
dék: 17 K, összesen 102.30 K. Összesen 202 kötet. Az egész 
érték 311 K 35 f.

K) Tanári könyvtár.
1904—05. évben 52 kötet, vétel 16 kötet: 200 K, ajándék 

36 kötet: 5940 K, összesen 259.40 K 1905–06. évben 27 kötet, 
vétel, összesen 491 K. 1906—07. évben 30 kötet, vétel, összesen 
135 K. 1907—08. évben 8 kötet, ajándék, összesen 26.40 K. 
1908—09 évben 3 kötet, ajándék, összesen: 13.40 K. 1909—10. 
évben 20 kötet, vétel: 4 kötet 6 80 K, ajándék: 16 kötet 23.20 K, 
összesen: 30 K 1910—11. évben 6 kötet, ajándék, összesen : 11.20K.
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1911—12. évben 40 kötet, vétel: 33 kötet 167 K, ajándék: 7 
kötet 11 K, összesen: 178 K. 1912—13. évben 19 kötet, vétel, 
összesen: 160 K Az egész összeg 1304 K 40 f.

Összegezés:
A) Butorok — — -- — 2109.20 kor.
B) Természetrajzi szertár — 885.80 „
C) Természettani „ — 25.— „
D) Ásványtan, Chemia— — 188 50 „
E) Mértani és rajzszertár — 265.60 „
F) Történelmi szertár — — 50.— „
G) Földrajzi szertár — — 256 10 „
H) Torna szertár — — — 62.— „
I) Ifjusági könyvtár — — 311.35 „
K) Tanári könyvtár — — 1304.40 „

Összes vagyon összes értéke 5454.95 kor.

Iskolai alapok:
A) Önképzőköri alap — — — 385.90 kor.
B) Kirándulási « — — — 515.10 „
C) Segélykönyvtári alap — — 110.40 „

Összesen 1011.40 kor.
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Tanárok és hitoktatók.
1903-1913.

Szmodics Szilárd igazgató.
Bodó Ernő óraadó.
Kutor Antal óraadó.
Pécs Gyula r. tanár.
Seidl Sándor r. tanár.
Barabás János h. tanár.
Katona Géza r. tanár.
Molitor Gusztáv r. tanár.
Popity Károly r. tanár.
Kárpáti Ernő r. tanár.
Sárdinecz Ferenc h. tanár.
Molnár György r. tanár.
Mudin Imre r. tanár.
Dr. Lőwy Ferenc izr. hitoktató.
Reichman Izidor izr. hitoktató.
Simon Mátyás róm. kath. hitoktató.
Janó István ref. hitoktató.
Dr. Lőwinger Salamon izr. hitoktató.
Kiss Arisztid róm. kath. hitoktató.
Dr. Borsodi József izr. hitoktató. 
Benedek Paskál róm. kath. hitoktató.
Bécsi Vazul róm. kath. hitoktató. 
Horváth Domonkos róm. kath. hitoktató.
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Jelentés önképzőkörünk hét éves működéséről.
Nevezetes dátum Nagyatád társadalmának törté

netében 1903. szeptember elseje. Egy-két ügybuzgó, 
önzetlen férfi fáradságot nem kimélő munkássága létre 
hozta polgári fiuiskolánkat. Csendes, de annál ered
ményesebb munkássággal telt el az első három esz
tendő, mig 1906. szeptember 1-én már teljes 4 osz
tállyal nyilott meg. Tanári testületünk ekkor elhatározta, 
hogy a növendékek intenzivebb képzése, munkaked
vük növelése, a szép és nemes dolgok iránti érdek
lődésük felkeltése és ébrentartása céljából önképzőkört 
alakit. Az a cél lebegett szemünk előtt, hogy gyer
mekeinket az életnek neveljük, hogy azok majdan, 
kikerülve az iskola padjai közül, a hazának derék, a 
köznek hasznos polgáraivá váljanak.

Programmul tüztük ki: hazai és külföldi nevesebb 
irodalmi termékek szép és értelmes előadását, kisebb, 
önálló leirások, avagy értekezések felolvasását, esetleg 
szabad előadását. Hogy növendékeink itélő, biráló 
képességét is fejlesszük, minden előadást birálat tár
gyává tettünk és pedig oly formán, hogy minden 
szavaló, vagy felolvasó előadása fölött egy-egy IV. 
oszt. tanuló tartott birálatot, melyet a szükséghez ké
pest a vezető tanár bővitett ki.

Hét évi szakadatlan munkásság után némi büsz
keséggel constatálhatjuk, hogy kitüzött célunk helyes 
volt, hogy iskolánk falai közül az élet forgatagába 
került ifjaink kivétel nélkül jól megállják helyeiket és 
ha csak egy parányi érdeme van ebből önképzőkö
rünknek is, ugy ez a tudat a jövőben még fokozottabb 
munkásságra serkent bennünket.

De nemcsak mi, az ifjuság hivatott vezetői látjuk, 
tapasztaljuk önképzőkörünk fontos és eredményes 
munkásságát, hanem látja, tapasztalja közönségünk is, 
amely évközi hazafias ünnepélyeinket szorgalmasan
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látogatja és tanulóink, az ő gyermekeik ügyes szava
lataikban és előadásaiban a legnagyobb élvezetet 
találja.

Az önképzőkör 1012—13. évi működését a kö
vetkezőkben foglaljuk össze:

A kör összesen 17 összejövetelt tartott. Alakuló 
ülését szeptember 22-én tartotta, amelyen megejtette 
a tisztviselő választást. Főjegyző lett: Horváth Sándor 
IV. o. t., aljegyző: Ágoston Ferenc III. o. t., pénztár
nok: Roznik Ferenc IV. o. t. Rendezőkül megválasz
tattak: Gál István, Csicskó Lajos, Bognár Lajos, Steiner 
László IV. o. t., továbbá Bienenfeld Pál, Katona Béla, 
Cmerk Dezső és Becsei Emil III. o. tanulók.

A 17 összejövetelen elhangzott 58 szavalat és 
három önálló felolvasás. A szavalatok közül dicsére
tesnek minősittetett 3, jónak 12, kielégitőnek 31, a 
mértéket meg nem ütötte 12 szavalat.

A tagok ez évben is fejenként 1 korona tagsági 
dijat fizettek. Volt 74 tag után 74 korona bevétel. 
Mult évi maradvány 312 K 73 fillér, időközi kamat 
7 K 79 f. Jutalom könyvekre kiadás 16 K 62 fillér, 
pénzmaradvány 385 K 90 f.

A legszorgalmasabb és legtehetségesebb önképző- 
köri tagok közül diszes könyvjutalomban részesültek: 
Horváth Sándor, Gál István IV. o. t. és Herbán Ferenc 
III. o. tanuló.

Katona Géza
vezető tanár.
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Jelentés az 1912-13. tanévről.
A most lefolyt iskolaévi beiratásokat szept. hó 3., 4. és 

5-én tartottuk. A javitó- és felvételi vizsgálatok szept. hó 2-án 
voltak. Beiratkozott a fiuiskolába összesen 78, a leányiskolába 
42 tanuló. Tanulóink száma, hogy rohamosabban nem szaporo
dik, annak okát iskolahelyiségeinkben kell keresnünk, melyekről 
sajnálattal kell elmondanunk, hogy bizony nem megfelelők.

Ugy a fiu, valamint a leányiskolát régi helyiségében nyi
tottuk meg szept. hó 6-án, mikor is a tanulók vallásfelekezetek 
szerint vettek részt az ünnepélyes «Veni Sancten.»

A rendes tanitásokat szept. hó 7-én kezdtük.
A tantestületben sem az iskolaév elején, sem tanév közben 

változás nem történt; tagjai fiatal, ambitiózus emberek lévén, a 
tanitás kedvvel és szemmel kisérhető eredménnyel folyt. A tanulók 
is kitartó szorgalmukkal és jó viseletükkel igyekeztek segédkezet 
nyujtani tanáraik nehéz munkájához. Nemcsak a tanitási órák alatt 
volt alkalmunk tanitványainkat megfigyelni, hanem részt vettünk a 
gyermekek játékaiban is, igy tiszta és világos képet nyertünk 
lelkületükről, tudván hol s milyen módon lehet épiteni és hol 
van szükség nyesegetésre. Tantestületünk élete tehát összeforrott 
a tanulók életével: együtt dolgoztunk, együtt játszottunk. Tani
tásainknál mindig a tanitás szűk keretében mozogtunk, sohasem 
ragadott el bennünket az előadási hév, jól tudván, hogy a kis 
gyermeket be kell vezetni a tanulás mesterségébe, tanitani kell 
gondolkodni, hogy majdan az iskolában szerzett ismereteit a 
gyakorlati életben haszonnal tudja értékesiteni.

Ezen cél elérhetése okából nagy gondot forditottunk szer
tárainkra és az ifjusági könyvtárra. A természetrajzi szertárunk 
kielégítö, sőt azt mondhatnám, hogy tökéletes. Ásvány-, növény-, 
rovar- és lepkegyüjteményünk első rendű s különösen ez utób
bit kell kiemelnem, melyért Mudin kollegánkat illeti az elismerés, 
ki a tanulóifjuság bevonásával a legszebb lepkegyüjteményt ké
szitette iskolánk részére s a sajátkezüleg tömött madarakkal 
gyarapitotta természetrajzi szertárunkat.

A földrajzi, mértani-rajzi szertárunkat is kielégitőnek mond
hatjuk, csupán a fizikai szertárt nélkülözzük, melynek finomabb 
műszereit alkalmas szertárhelyiség hiánya miatt nem szerezhet
jük be, ámbátor fedezet lenne reá elég. Már ez is ok lenne 
arra, hogy uj iskolaépületünk a közel jövőben elkészüljön.

Tanári és ifjusági könyvtárunk megfelelő. Van elegendő
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szakkönyvünk a tanári könyvtárban, az ifjusági könyvtár pedig 
el tudja látni a tanulókat bőven jó és hasznos olvasnivalókkal.

Ugyancsak a szemléltető oktatást célozták a tanitási órá
kon szerzett ismeretek megrögzitésére irányuló iskolai kirándu
lások is. Az őszi és tavaszi hónapokban tettünk kirándulást a 
közelebb fekvő rétekre, mezőkre s erdőkbe, hol az iskolai ter
mészetrajzi gyüjtemény gyarapitása végett növényeket, rovarokat 
és lepkéket gyüjtötlünk a tanulóifjusággal, melyet részben a 
szaktanár, részben maguk a növendékek praeparáltak.

Tornatanitásunk ez idén is csak az őszi és tavaszi hónapra 
esett. Tornatermünk nem lévén, nagyon ki voltunk téve az idő 
szeszélyének, mely miatt az egész évben 20—25 tornaóránál 
többet alig tarthatunk. Sok bajunk volt a tornázó terület miatt is. 
A községnek erre alkalmas helyisége nem lévén, a helybeli 
uradalom ez irányban tett kérelmünk elöl elzárkózott s azért 
egyideig Simongáton, az uradalom vezetőségének szivességéből, 
majd később a helybeli Szt. Ferenczrendi zárda jóindulatu fő
nökének kegyes engedélye folytán a rendház udvarán tornáz
tattuk növendékeinket, de azért e téren is sikerrel dicsekedhetünk, 
mert a Kaposvárott f. évi jun. hó 8-án rendezett ifjusági torna
versenyen ifjaink derekasan megállották helyüket.

Nagy gondot forditottunk a vallásos és hazafias nevelésre 
is. Tanulóink ünnepeik alkalmával vallásfelekezetek szerint vet
tek részt az isteni tiszteleteiken. A róm. kath. tanulóink a lefolyt 
iskolai évben többször járultak a szt. gyónás és áldozás szent
ségéhez.

A gyermekek lelkében szunnyadó hazafias érzelmek fej
lesztése céljából — a tanitás keretén kivül is — hazafias ün
nepségeket tartottunk, melyen a tanulók szavalataikkal és 
énekeikkel maguk is, mint aktív szereplők vettek részt. Meg
ünnepeltük Ő felsége I. Ferenc József dicsőségesen uralkodó 
apostoli királyunk névnapját, a dicső halált halt aradi vértanuk 
emlékét, Erzsébet királyné gyászos halálának évfordulóját, a 
szabadság, egyenlőség és testvériség szülőanyját: március 15-ét, 
a 48-as törvények szentesítésének évfordulóját: április 11-ét és 
a béke legszebb napjának, a koronázásnak évfordulóját. Ezen 
haazafias ünnepek sikerét a tanárikar minden egyes tagja szives 
közremüködésével emelni igyekezett s örömmel konstatálhatjuk, 
hogy ez idén is az érdeklődők nagy számmal látogatták iskolai 
ünnepélyeinket.

A lefolyt iskolaévre ismét Békei Ignácz fiumei áll. polg. 
isk. igazgatót nevezte ki a Vallás és közoktatásügyi Minister ur 
iskolánkhoz szakfelügyelőül, azonban — sajnos — ez idén őt 
nem üdvözölhettük iskolánk falai között. Azonban Gönczi Ferenc 
Somogyvármegye kir tanfelügyelője szerencséltette iskolánkat 
látogatásával január hó 21., 22. és 23-án, mikor is meghallgatta 
a tanulók feleleteit, az összes tanárok tanitását s az elért ered
mény felett teljes megelégedésének adott kifejezést.



Jelentésünk lezárásakor kaptuk kézhez iskolaszéki elnökünk 
arcképét. Nem mulaszthatjuk el, hogy ezuttal meg ne emlékez
zünk festőjéről: Naményi József nagyatádi postafőnök és festő
művész urról, ki iskolaszéki elnökünk iránt viseltetett tisztelet és 
szeretetből vállalkozott e kép megfestésére s elmondhatjuk, hogy 
mesteri művet alkotott. A megszólalásig élethü, szinte élő-mozgó 
kép igazi disze lesz intézetünknek. Fogadja érte hátás köszöne- 
tünket.
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Mint minden évben, ugy az idén is több ajándék érkezett be hoz

zánk a szorgalmas és jó viseletü tanulók jutalmazása céljából. 
Igy a nagyatádi Néptakarékpénztár 40 kor., a Vörös kereszt 

Egylet nagyatádi fiókja 20 kor., Mátrai Bernardin Szt. Ferenc 
rendi zárdafőnök 20 kor., Rotter Bernátné urasszony 10 kor., a 
nagyatádi Filléregylet 10 kor, Fleiner Ignácz ur egy festékdo
bozt bocsájtott rendelkezésünkre a szorgalmas és jóviseletü ta
nulók jutalmazása céljából, — mely szives adományokért hálás 
köszönetemet fejezem ki. Ezen összegből 30 K-t ajándékkönyvekre 
költöttünk, a megmaradt 70 K-t ösztöndijakra forditottuk.

Ösztöndijat kaptak: Lukács József és Patkó József I., Árki 
István és Knapp Antal II o. tanulók 5—5 koronát, Horváth 
Sándor IV. oszt. tanuló 10 kor., Rozn!k Ferenc IV. o. tanuló 20 
kor., Herbán Ferenc és Tamás Sándor a vallástanban tanusitott 
szorgalmáért 10-10 koronát. Könyvjutalomban részesültek a 
leányiskolában: Kovács Mariska I., Rotter Klári II., Novai Ilonka 
III. és Rotter Emma IV. oszt tanulók; — a fiuiskolában: Merkei 
Imre I., Cs. Horváth Ferenc II., Herbán Ferenc III. és Horváth 
Sándor és Gál István IV. oszt. tanulók. A festékdoboz Molnár 
Andor II. oszt. tanulónak adatott.

Ezen kivül Horváth Domonkos róm kath. hitoktató 20 drb 
imakönyvet ajándékozott a következő tanulóknak: Horváth Vendel, 
Árki István, Laki József, Kliesz István, Kövér Géza, Klie Béla, 
Beleki Vendel, Bognár Lajos, Csicskó István, Gál István, Horváth 
Sándor, Magyar József, Roznik Ferenc, Sárdinecz István, Szuli- 
mán Péter, Csere Margit, Lenti Róza, Szabó Erzsi, Zányi Irma 
és Novai Ilonka.

A tanártestületek dicséretében részesültek a fiuiskolában: 
Horváth Vendel I., Németh Gyula II., Kövér Géza III. oszt. ta
nulók. A leányiskolában Fodor Margit, Grünbaum Erzsi, Horváth 
Irén, Szigeti Mária I., Kommen Mária, Andik Margit, Csizmók 
Julia, Horváth Margit II., Szabó Lenke III., Kuh Mariska, Kom
men Anna, Rákosi Stefania és Szabó Rózsi IV. osztályu tanulók.

A évzáró vizsgálatinak a fiuiskolában junius hó 14., 16. 
és 17-én, a leányiskolában junius hó 18-án voltak. A magán
vizsgálatokat junius hó 18., 19. és 20-án, záróünnepélyünket 
junius hó 25-én tartottuk.

Záróünnepélyünk nem egyszerü iskolai ünnepség volt; 
az egész község örömünnepet ült iskolánk 10 éves fennállá
sának emlékére. Ezen záróünnepélyen róttuk le hálánkat iskolánk 
egyik legjobb barátja, legnagyobb jóakarója, iskolaszékünk 
szeretett elnöke: vizeki Tallián Andor főszolgabiró ur iránt. Ezen 
lelkünk mélyéből fakadó hálánk maradandó emlékéül megfes
tettük s ezen záróünnepség alkalmával lepleztük le az ő arcképét, 
hogy magunkkal vigyük iskolánk falai közé. Ezzel őt örökre 
magunkévá óhajtjuk tenni. Őrizzük mi, örökül hagyjuk utódainknak, 
hogy az ő képe örök emléke legyen az önzetlen, kitartó mun
kásságnak. SZMODICS SZILÁRD

igazgató.
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Felügyelet:
Gönczi Ferenc, Somogyvármegye kir. tanfelügyelője.

B) Miniszteri iskolalátogató:
Békei Ignác, fiumei áll. polg. fiuiskolai igazgató.

C) Iskolaszék:
I. Polg. fiuiskolánál:

Tallián Andor, főszolgabiró, iskolaszéki elnök.
Szmodics Szilárd, polg. isk. igazgató, iskolaszéki jegyző 
Dolenecz István gondnok,
Dr. Bienenfeld Mór,
Dr. Borsodi József,
Dombi György,
Harsányi Antal,
Knapp József,
Dr. Kommen Elek,
Kovács Gyula,
Kun János
Mátrai Bernardin,
Rotter Bernát,
Dr. Surányi Márton,
Steiner Miksa.

II. Polg. leányiskolánál:
Tallián Andor, főszolgabiró, iskolaszéki elnök.
Harsányi Antal, iskolaszéki jegyző.
Klein Jakab gondnok,
Dr. Bienenfeld Mór,
Dr. Borsodi József,
Dombi György,
Fodor Rezső,
Dr. Kommen Elek,
Kovács Gyula,
Kun János,
Mátrai Bernardin,
Rotter Bernát,
Selmeczy Sándor,
Dr. Surányi Márton,
Steiner Miksa,
Dr. Szetsey István,
Szmodics Szilárd,
Dr. Weisz Jakab,
Wimmer Ignácz.
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D) Tanártestület:
I. Igazgató.

Szmodics Szilárd, okl. polg. isk. tanár. Az orsz. polg. isk. 
egyesület rendes és a Somogyvármegyei Muzeumegyesület vá
lasztmányi tagja. Tanitotta a magyar nyelvet a III. IV., a föld
rajzot az I. II. és IV. és a tornát az I—IV. fiuosztályban. Heti 
óráinak száma: 15. Működik 13, ennél az intézetnél 10 év óta.

II. tanárok:
Katona Géza, okl. polg. isk. tanár. A III-IV. fiuosztály főnöke, 

az ifjusági önképzőkör és daloskör vezetője. Az orsz. polg. isk. 
egyesület rendes tagja. Tanitotta a magyar nyelvet az I—II., a 
német nyelvet és történelmet a III—IV., földrajzot a III. és az 
éneket I—IV. fiuosztályban. Heti óráinak száma: 26. Működik 
ennél az intézetnél 7 év óta.

Kárpáti Ernő, okl. polg. isk. tanár. A I. fiuosztály 
főnöke, az orsz. polg. isk. egyesület rendes tagja, tantestületi 
jegyző, a rajzszertár őre. A tanári és ifjusági könyvtár kezelője. 
Tanitotta a szabadkézi rajzot, mértani rajzot az I—IV., a szép
irást az I—III. és a mértani az I—II. fiuosztályban. Heti órá
inak száma 26. Működik 9, ennél az intézetnél 5 év óta.

Mudin Imre, okl. polg. isk. tanár. Az II. fiuosztály főnöke, 
az orsz. polg. isk. egyesület rendes tagja, a szertárok őre. 
Tanitotta a számtant az I—IV. a természetrajzot az I—III., a 
mértani a III—IV. és a természettant a IV. osztályban. Heti 
óráinak száma: 26. Működik ennél az intézetnél 2 év óta.

Novacsek Matild, okl. polg. isk. tanítónő. A III—IV leány
osztály főnöke. az orsz. polg. isk. egyesület rendes tagja. Tani
totta a magyar és német nyelvet, a rajzot az I—IV, a történel
met a III—IV., a földrajzot az I-II-III. és az éneket az I-IV. 
leányosztályban. Heti óráinak száma: 26. Működik 12, ennél az 
intézetnél 9 év óta.

Kárpátiné Resli Szidónia, okl. polg. isk. tanítónő. Az I-II. 
leányosztály főnöke, a szertárok őre, az ifjusági könyvtár ke
zelője és tantestületi jegyző. Az országos polg. isk. egyesület 
rendes tagja. Tanitotta a számtant, mértant, tornát, kézimunkát 
az I—IV., a természetrajzot a I—II., a vegytant a III., egész
ségtant gazdaságtant és fizikát a IV. leányosztályban. Heti órá
inak száma: 24. Működik 8, ennél az intézetnél 4 év óta.

III. Hitoktatók.
P. Horváth Domonkos, Szent Ferencrendi áldozópap, tani

totta a róm. kath. hittant a fiu- és leányiskola I—IV. osztályában.
Dr. Borsodi József, főrabbi, tanitotta az izr. hittant a fiu- 

és leányiskola I—IV. osztályában.
Janó István, ötvösi ref. lelkész, tanitotta a ref. és ág. ev. 

vallástant a fiu- és leányiskola összes osztályaiban.

E) Iskolaszolga : Füredi Pál.
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I. leányosztály.

Osztályfőnök: Kárpátiné Resli Szidónia.

F. sz. A tanuló neve és vallása A tantestület 
határozata

1 Ambrus Emilia róm. kath. f. o. l.
2 Bognár Ágnes róm. kat. — — j. v. b.
3 Becsei Margit róm. kath. — — f. o. l.
4 Bertók Margit róm. kath. — — o. i. u.
5 Fodor Margit róm. kath. — — f. o. l.
6 Grünbaum Erzsi izr. — — f. o. l.
7 Horváth Iirén róm. kath. — — f. o. l.
8 Hamburger Rózsi izr. — — f. o. l.
9 Hausner Rózsi izr.— — — f. o. l.

10 Kovács Mária róm. kath. — — f. o. l.
11 Német Ida róm. kath. — — f. o. l.
12 Marin Etel róm kath. — — f. o. l.
13 Málly Juliska kimaradt — —

14 Simonics Gizella róm. kath. — — f. o. l.
15 Szabó Erzsi róm. kath. — — f. o. l.
16 Szigeti Mária róm. kath. — — f. o. l.
17 Várhelyi Gizella róm. kath. — — f. o. l.
18 Zarka Margit ev. ref. — — f. o. l.

II. leányosztály.
1 Andik Margit ref. — ____ — f. o. l.
2 Balázs Mária róm. kath. kimaradt —

3 Csizmók Julia róm. kath. — — f. o. l.
4 Egyed Irén róm kath. — — j. v. b.
5 Horváth Erzsi kimaradt — —

6 Horváth Margit róm. kath — — f. o. l.
7 Lenti Róza róm kath. — — f. o. l.
8 Kommen Mária izr. — — f. o. l.
9 Rotter Klári izr. — — — f. o. l.

10 Vidák Mária róm. kath. — —  f. o. l.

A rövidítések magyarázata.

f. o. l. = felsőbb oszt. léphet.
j. v. b. = javitó vizsg. bocsájtatik. 
o. i. u. — osztály ism. utasittatik.
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III. leányosztály.

Osztályfőnök: Novacsek Matild

F. sz. A tanuló neve és vallása A tantestület 
határozata

1 Csere Margit róm. kath. f. o. l.
2 Fuchs Irma izr. — — — f. o. l.
3   Harsányi Ilona ág. ev. — — f. o.1.
4 Klein Boriska izr. — — — f. o. l.
5 Krausz Margit izr. — — — f. o. l.
6 Novai Ilona róm. kath. — — f. o. l.
7 Schrédl Jolán ref. — —

____ f. o. l.
8 Szabó Lenke ref. — — — f. o. l.
9 Szilágyi Katalin róm. kath. — — f. o. l.

10 Weisz Mariska izr. — — f. o. l.

IV. leányosztály.
1 Egyed Margit róm. kath. — — f. o. l.
2 Kuh Mariska ág. ev. — — f o.l.
3 Kutor Sarolta róm. kath. —  — f. o. l.
4 Kommen Anna izr. — — f. o. l.
5 Rákosy Stefánia róm. kath. — f. o. l.
6 Rotter Emma izr. — .— — f. o. l.
7 Sáfrán Emilia róm. kath. — — f. o. l.
8 Szabó Rózsi róm. kath. — — f. o. l.
9 Zányi Irma róm. kath. — — f. o. l.
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I. fiuosztály.Osztályfőnök: Kárpáti Ernő.
F.

 sz
.

A tanuló neve és vallása A tantestület 
határozata

1 Babai Antal rk. — f. o. l.2 Bagyari János rk. — — — f. o. l.3 Benyák jenő rk.— — — f. o. l.4 Berger Jenő izr. — — — f. o. l.5 Bergovecz György rk. — — — f. o. l.6 Csábráki István rk. — — . o. i. u.7 Fuisz Mihály rk. — — f. o. l.8 Gál László rk. — — — — j. v. b.9 Halász Béla rk. meghalt — —10 Horváth Gyula ref. — — — f. o. l.11 Horváth Vendel rk. ism. — — f. o. l.12 Karafa István rk. — j. v. b.13 Kelner Mihály rk. — — -- j v. b.14 Kunics József rk. ism. — — — f. o. l.15 Lukács József ref. — — — f. o. l.16 Maróti Mihály rk. vizsg. nem jel. meg, beteg17 Merkei Imre rk. — ■— f. o. l.18 Patkó József ref .— f. o. l.19 Rada Károly rk. — — — f. o. l.20 Rákosy Ede rk. — — f. o. l.21 Sáfrán Péter rk. — — — o. i. u.22 Sárdinecz Lajos rk. — — f. o. l.23 Stein Sándor izr.  - — — — f. o. l.24 Steiner József rk. — — — f. o. l.25 Toll József rk. ism. — — — f. o. l.26 Tóth János rk. ism. — — — f. o. l.27 Zeller Béla rk. kimaradt — ■—



23

II. fiuosztály.

Osztályfőnök: Mudin Imre.

F.
 sz

.

A tanuló neve és vallása A tantestület 
határozata

1 Árki István rk. — f. o. l.
2 Forró Ferenc rk. — — — f. o. l.
3 Fraszt István rk. ism. — — — j. v. b.
4 Gombos Ferenc izr. — — — j. v. b.
5 Grünhut Benő izr. — — — j. v.b.
6 Cs. Horváth Ferenc rk. — — — f. o. l.
7 Horváth Ferenc rk. — — — f. o. l.
8 Klisz István rk. — — — — f. o. l.
9 Knapp Antal rk.— — — — f. o. l.

10 Laki József rk. — — — — f. o. l.
11 Nagy Árpád rk. elköltözött — _
12 Nagy Béla ref. — — — — f. o. l.
13 Naszlady Gyula rk. — — — j. v. b.
14 Németh Gyula rk. — — — f. o. l.
15 Pesti Miklós izr. — — _ f. o. l.
16 Sántosi György rk. — — — f. o. l.
17 Schrédl Jenő rk.— — — — f. o. l.
18 Wollák József izr. — — — j. v. b.
19 Molnár Andor izr. — — f. o. l.
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III. fiuosztály.Osztályfőnök: Katona Géza.
F. sz. A tanuló neve és vallása A tantestület 

határozata

1 Ágoston Ferenc rk. f. o. l.2 Becsei Emil rk. ism. — — — f. o. l.3 Benyák József rk. — — — f. o. l.4 Berger Ferenc izr. — — — j. v. b.5 Bienenfeld Pál izr. — — — f. o. l.6 Czmerk Dezső rk. — — — j. v. b. j. v. b.7 Ferlindis János rk. — — —8 Hamburger Győző izr. vizsgálatlan maradt9 Herbán Ferenc rk. — — — f. o. l.10 Katona Béla izr.— — — — f. o. l.11 Klie Béla r. k. — — — — f. o. l.12 Kövér Géza rk. — — — ____ f. o. l.13 Kremsier Salamon izr. ism. — j. v. b. j. v. b. j. v. b.14 Nézics Vendel rk. — — ____15 Sóska Jenő rk. — — — —16 Tamás Sándor rk. — — ____ f. o. l.17 Varga József rk.— — — j. v. b.18 Wimmer Jenő izr. — — f. o. l.19 Wollák Jenő izr. — — — f. o. l.
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IV. fiuosztály.

Osztályfőnök: Katona Géza.

F.
 sz.

__
__ A tanuló neve és vallása A tantestülei 

határozata

1 Beleki Vendel rk. f. o. f.
2 Bienenfeld György izr. vizsg. nem jel. meg
3 Bognár Lajos rk. — — — f. o. l.
4 Csicskó Lajos rk. — — — f. o. l.
5 Gál István rk. — — — — f. o. l.
6 Horváth Sándor rk. — — — f. o. l.
7 Magyar József rk. — — — f. o. l.
8   Pesti Pál izr. — — — f. o. l.
9   Roznik Ferenc rk. — — — f. o. l.

10 Sárdinecz Mihál rk. — — — j. v. b.
11 Steiner László izr. — — — j. v. b.
12 Szulimán Péter rk. — — — f. o. l.
13 Weisz Imre izr. — — . — — f. o. l.
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Az 1912—13. tanévben magánvizsgálatra 
engedélyt nyert tanulók névsora:

I. osztály.
1. Anczenberger Károly
2. Artner Mihály
3. Bosznay Ilonka
4. Fekete József
5. Győrfy Erzsébet
6. Hamberger Gyula
7. Herczeg Irén
8. Horváth Rozália
9. Kistaj Sándor

10. Korosecz János
11. Málly Mária
12. Pap József
13. Ritter Károly
14. Szenn János

II. osztály.
15. Dümmerth István
16. Grosz Imre
17. Kisgyura János
18. Németh János
19. Szigethy László
20. Szabó István
21. Szatler Zoltán
22. Wittmer Anna

I–II. osztály.
23. Birkás János
24. Grosz Antal
25. Herzsenyák Vince
26. Pál Anna

III. osztály.
27. Dénes Margit
28. Dümmerth István
29. Garai László
30. Horváth Károly
31. Málly Ferencz
32. Pál Anna
33. Sebestyén Gizella
34. Szalay Károly
35. Varga István
36. Walda Franciska

IV. osztály.
37. Arany Irén
38. Gold Sára
39. Lang Erzsébet
40. Lauer Mária
41. Licht Géza
42. Ligeti Rozália
43. Szendeffy Margit
44. Tatarek Elvira
45. Walda Franciska

III– IV. osztály.
46. Herzsenyák Vince
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Végzett tananyag.I. fiuosztály.

Róm. kath. vallástan. Heti 1 óra. Az apostoli hitvallás ti
zenkét ágazata. A két főparancs. Isten tizparancsa. Tankönyv: 
Nagyobb katekizmus. Pokorny E. : Bibliai történet. Ószövetség. 
Tanitotta: Horváth Domonkos.

Izr. vallástan. Történet: A világ teremtésétől — Mózes ha
láláig. Imaforditás: Ma Lauri, elohaj nesomoh Asré, boruch seo- 
mar Haudu laadonaj. Liturgia. A zsinagógai év hónapjai. Ünnepeink, 
böjt, gyász és örömnapjaink. Szent jelvényeink. Az imakönyv tüzetes 
ismertetése. Tanitotta: Dr. Borsodi József.

Ref. vallástan. Heti 1 óra. A bibliáról. Felosztása. Kanoni
kus és apokrifus könyvek. Teremtés. Özönviz. Ábrahám. Jákob. 
Ézsau. József. Mózes. Egyptomból kijövet. Tiz parancsolat. Szent 
Sátor, Ünnepek. 40 évi vándorlás. Józsue. Ruth asszony. Éli, Sá
muel, Dávid, Salamon, Jób. Tankönyv: Fülöp József: Bibliai is
mertetés. Tanitotta: Janó István.

Magyar nyelv. Heti 5 óra. a) Nyelvtan: A mondat. A mon
datok jelentésük, szerkezetük és terjedelmük szerint. A szavak, 
szótagok, hangok és betük, ezek helyes kiejtése és leirása. A fő
név és ragozása. Az ige módjai és idői. Az igeragozás. A névelő. 
A melléknév és fokozása. A számnév és nemei. A névmás és ne
mei. Határozószók és névutók. Kötőszók és indulatszók. A szófaj
ták szerepe a mondatban, u. m. alany, állitmány, jelző, kiegészitő 
és határozó; ezek ragozása. A szók képzése szóösszetétel által és 
képzők segitségével. A ragok és képzők között levő különbség. 
b) Olvasmányok tárgyalása s elemzése. Költemények szavalása. 
Hetenként egy iskolai irásbeli dolgozat. Tankönyv: Király Pál: 
Magyar nyelvtan. Brunovszky Rezső: Magyar olvasókönyv. Tani
totta : Katona Géza.

Számtan. Heti 3 óra. Alapfogalmak. A számok irása és ki
mondása. Római számirás. Alapműveletek egész számokkal és 
tizedes törtekkel. Hazai mértékek és pénzek. Alapmüveletek több- 
nevü számokkal. Időszámitás. A számok oszthatósága. Legnagyobb 
közös mérték. Legkisebb közös többes. A közönséges törtszámok
ról. Alapmiveletek közönséges törtszámokkal. Közönséges törtszá
mok átalakitása tizedes törtszámmá és viszont. Havonként egy is
kolai irásbeli dolgozat. Tankönyv: Szenes Adolf: Számtan. Tani
totta: Mudin Imre.

Mértan. Heti 2 óra. Az egyenes- és görbe vonalak. 
Szögek. Az idomokról általában. Három-, négy és sokszögek. 
Görbevonalu sikidomok. Az idomok összehasonlítása: egybevágó-
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ság, szimmetria, hasonlóság. A sikidomok kerületének és területének 
mérése és kiszámitása Feladatok a kerület- és területszámitás 
begyakorlására. Tankönyv: Hittig Lajos: Méréstan. Tanitotta: Kár
páti Ernő,

Mértani rajz. Heti 2 óra. Különböző állásu egyenesek 
szerkesztése. Szögekre vonatkozó szerkesztési feladatok. Három-, 
négy- és sokszögek szerkesztése. A körre vonatkozó szerkesztések. 
Ellipszis szerkesztése. A sikidomok egybevágóságára, hasonlóságára 
és egyenlőségére vonatkozó szerkesztési feladatok. Sikdiszitmények. 
Tanitotta: Kárpáti Ernő.

Természetrajz. Heti 3 óra, a) Ásványtanból: Sóféle 
ásványok Éghető ásványok. Drágakövek: Fémfényü ásványok. b) 
Növénytanból: Egynéhány tavaszkor és nyáron virító növény. Né
hány közönséges cserje és kuszó növény. Néhány lombos fa. Tű
levelü fák. Hazai őszi gyümölcsök Fontosabb gazdasági és kony
hakerti növények. Tankönyv: Dr. Szterényi Hugó. Ásvány-, kőzet 
és földtan elemei. Dr. Szterényi Hugó: Növénytan. Tanitotta : 
Mudin Imre.

Földrajz. Heti 2 óra. Magyarország bővebb, az Osztrák 
császárság összevontabb földrajza. Térképrajzolás. Gazdasági és 
közművelődési állapotainak rövid ismertetése. Tankönyv: Deák 
Gyula és Clementis Zsigmond. Földrajz. Tanitotta: Szmodics Szilárd.

Szabadkézi-rajz. Heti 3 óra. Egyenes és görbevonalu sik
diszitmények. Karika, kerék, tojás, létra, kereszt, ajtó, ablak stb. 
rajzolása természet után. Száritott levelek rajzolása és festése ter
mészet után, Tanitotta: Kárpáti Ernő.

Szépirás. Heti 1 óra. A rendes folyóirás, magyar-német 
kisbetük helyes irási módja s begyakoroltatása. Szépirási minták: 
Vajda Páltól. Tanitotta: Kárpáti Ernő.

Ének. Heti 1 óra. A helyes éneklés szabályai. A zene. A 
hangjegy irás. A hangjegyek alakja. A kulcs. Az énekhangok fel
osztása. A hangjegyek felosztása időmérték szerint. A szünjelekről. 
Hangtalálási gyakorlatok. Három és négy szólamu kardalok. Tan
könyv : Beleznay Antal: Gyakorlati énektan. Tanitotta: Katona Géza.

Torna. Heti 1 óra. Rendgyakorlatok. Soralakitás. Sorbontás 
Fordulatok. Szabadgyakorlatok az összes testrészekkel. Társas sza
badgyakorlatok. Játékok. Tanitotta: Szmodics Szilárd.

II. fiuosztály.
Róm. kath. vallástan. Heti 1 óra. A bünről és annak kü

lönböző nemeiről. A malasztról általában és részletesen. A szent
ségekről. A szentelményekről. Az imádságról. Tankönyv: Nagyobb  
katekizmus. Dr Pokorny E. Bibliai történet. Uj szövetség, Palesz
tina földrajza. Tanitotta: Horváth Domonkos.

Izr. vallástan. Történet: Józsuától — A birodalom kettésza
kadásáig : Imaforditás: Ma tauvu, Ato hu. Ihe chvaud, haudu, 
mizmor leszandó, aré, 5 fejezet hallalujoh. Liturgia: Mint az I. 
osztályban.
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Ref. vallástan. Heti 1 óra. Ujszövetség. Felosztása. Keresz
telő János. Jézus születése. Jézus gyermekkora. Fellépése. Hegyi 
beszéd. Jézus példázásai, csudatettei. Jézus barátai, ellenségei. 
Jézus életének utolsó eseményei. Sz vacsora szereztetése. Jézus 
halála. Menybemenetele. Első pünkösd. Saul megtérése. Tankönyv: 
Fülöp József: Bibliai ismertetés. Tanitotta: Janó István.

Magyar nyelv. Heti 5 óra. a) Nyelvtan: Az I. osztály anya
gának ismétlése. Mondatrészek egyezése. Szóvonzat. Ragok. Az 
összetett mondat. A mellé- és alárendelt összetételek. A mellék
mondatok fokozatai. A mondatcsoport. A körmondat. A rokonér- 
telmü szók. Az irásjelek használata. b) Olvasmányok tárgyalása és 
elemzése. Költemények szavalása. Hetenként egy irásbeli dolgozat. 
Tankönyv: Király Pál: Magyar nyelvtan. Brunovszky Rezső: Ma
gyar olvasókönyv. Tanitotta: Katona Géza.

Számtan. Heti 2 óra. Előnyös számitási módok. Korlátolt 
pontosságu szorzás és osztás. Arányosság. Az egyszerü hármassza
bály. Az olaszgyakorlat. Arányok, aránylatok és azok alkalmazásai. 
Százalékszámitás és alkalmazásai. Havonként egy iskolai irásbeli 
dolgozat. Tankönyv: Szenes Adolf: Számtan. Tanitotta: Mudin 
Imre.

Mértan. Heti 2 óra. Térméréstani alapfogalmak. Szögletes 
testek. Szabályos testek. Görbelapu testek. Testek összehasonlitása. 
Térbeli szimmetria. Testek felszine és térfogata. Felszin- és térfo- 
gatszámitás begyakorlása. Tankönyv: Hittig Lajos: Méréstan. Ta
nitotta: Kárpáti Ernő.

Mértani-rajz. (Ábrázoló mértan) Heti 3 óra. Bevezető is
meretek. Két képsik alkalmazása. A pont helyzetei és ábrázolása. 
Az egyenes és görbe vonalak helyzetei és ábrázolása. Egyenes és 
görbevonalu sikidomok ábrázolása. Szögletes- és forgástestek áb
rázolása. Az egyenes nyomai. Az egyenes valódi nagysága és hajlás- 
szöge. Tankönyv: Gaál József: Ábrázoló mértan Tanitotta: Kár
páti Ernő.

Földrajz. Heti 2 óra. Európa, Ázsia és ezek államai vizszin
tes és függőleges tagoltság szerint. Az egyes államok részei, ég
hajlata, terményei, lakossága és városai. Tankönyv: Deák Gyula 
és Clementis Zsigmond : Földrajz: Tanitotta: Szmodics Szilárd.

Természetrajz. Heti 3 óra. Emlősök, madarak, csuszó-má- 
szók, kétéletüek, halak, puhatestü állatok. Izeltlábu állatok. Férgek, 
tüskebőrüek, tömlős állatok, véglények. Az állatország felosztása 
és áttekintése. Rovargyüjtés és praeparálás. Tankönyv: Dr. Szterényi 
Hugó: Állattan. Tanitotta: Mudin Imre.

Szabadkézi rajz. Heti 2 óra. Hajlitott vonalu sikdiszitmé- 
nyek. Száritott levelek, virágok, lepkék, bogarak rajzolása és fes
tése, természet után. Lapos használati tárgyak u. m. paizs, sziv, 
zászló, óralap stb. természet után. Tanitotta: Kárpáti Ernő.

Szépirás. Heti 1 óra. Magyar folyóirás gyakorlása diktandó 
füzetben. Magyar és német nagybetük írásmódja és gyakoroltatása. 
Szépirás minták Vajda Páltól. Tanitotta: Kárpáti Ernő.
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Ének. Heti 1 óra. A helyes éneklés szabályai. A zene. A 
hangjegyirás. A hangjegy alakja. A kulcs. Az énekhang felosztása. 
A hangjegyek időmértéke. A szünetjelekről. Hangtalálási gyakorla
tok. Három és négy szólamu kardalok. Tankönyv: Beleznay Antal: 
Gyakorlati énektan. Tanitotta: Katona Géza.

Torna. Heti 1 óra. Rendgyakorlatok. Soralakitás. Sorbontás. 
Fordulatok. Szabadgyakorlatok az összes testrészekkel. Társas 
szabadgyakorlatok. Játék. Tanitotta: Szmodics Szilárd.

III. fiuosztály.

Róm. kath. szertartástan. Heti 1 óra. Szent helyek és szerek. 
Szent jelek és cselekmények. Szent idők. Tankönyv: Gergely József. 
Róm. kath. Szertartástan. Tanitotta: Horváth Domonkos.

Izr. vallástan. Heti 1 óra. Történet: A babiloni fogságtól — 
a II. szt. templom elpusztulásáig. Imaforditás: Szombat és ünnep
napi zsoltárokból Lamnacéactól — jausév beszészerig. Nismasz, 
Jistabach. Liturgia: Mint az I. oszt.-ban. Tanitotta: Dr. Borsodi 
József.

Ref. vallástan. Heti 1 óra. A ker. vallás fogalma. Vallásos 
ismeretünk forrása. Isten létezését erősitő bizonyitékok. Isteni gon- 
viselés. Az első emberpár büneinek következménye. Jézus életének 
rövid története. Jézus hármas tiszte. Jézus menybemenetele. Szent
lélek elküldése. Szakramentumok. Ünnepek. Tankönyv: Kiss József: 
Ker. hit és erkölcstan. Tanitotta: Janó István.

Magyar nyelv. Heti 4 óra. A hangtan, szótan és mondattan 
tüzetes, rendszeres ismertetése A hangsulyos verselés. Hetenként 
egy olvasmánytárgyalás és két hetenként egy iskolai irásbeli dol
gozat. Tankönyv: Deme Károly: Magyar nyelvtan. Deme Károly: 
Magyar olvasókönyv. Tanitotta: Szmodics Szilárd.

Német nyelv. Heti 3 óra. A német nyelv hangjai. Olvasási 
gyakorlatok. Beszélgetés az iskolai tárgyakról általában. A névelő. 
Beszélgetés a tábláról, a könyvről, az iskoláról. A főnevek neme. 
A névelő ejtegetése. Az „ist“ és „sind“ használata. Beszélgetés 
a házról, lakásról, udvarról és kertről. A főnevek ejtegetése. Be
szélgetés a faluról és városról. A viszonyszók Beszélgetés a pénz
ről és mértékekről. A számnevek. A négy alapmüvelet gyakorlati 
példákkal. Beszélgetés az év, évszak, hónap és napról. Az ige 
jelen ideje és parancsoló módja. A szórend szabályai. Beszélgetés 
az emberi testről és érzékekről. Tankönyv : Schuster—Altai: Né
met nyelvtan és olvasókönyv. Tanitotta: Katona Géza.

Számtan. Heti 3 óra. Az összetett hármasszabály. Kamat 
számitás. Határidőszámitás. Egyszerü és összetett arányos osztás. 
Keverési számitások. Láncszabály. Arany és ezüst számitás. Ha
vonként egy iskolai irásbeli dolgozat. Tankönyv: Szenes Adolf: 
Számtan. Tanitotta: Mudin Imre.

Mértan. Heti 2 óra. A pontra, egyenesre és a szögre vonat
kozó ismeretek és szerkesztések. Egyenesvonalu idomok. Az ido
mok egybevágósága s az ezen alapuló szerkesztések. Szimmetria.
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Az idomok hasonlósága s az ezen alapuló szerkesztések. Pythago- 
ras tantétele. Területszámitások. Idomok átalakitása. A körre vo
natkozó ismeretek. Az ellipszis és szerkesztése. Tankönyv: Hittig 
Lajos: Méréstan. Tanitotta: Mudin Imre.

Mértani rajz. (Ábrázoló mértan. Heti 2 óra. A szögletes és 
görbefelölületü testek sikmetszetei. Árnyéktan. Bevezető ismeretek. 
A pont árnyéka. A sikidomok árnyéka. Szögletes- és görbefelületü 
testek saját- és vetett árnyékainak szerkesztése. Tankönyv: Gaál 
József: Ábrázoló mértan. Tanitotta: Kárpáti Ernő.

Természetrajz. Heti 3 óra. a) Ásvány-, kőzet- és földtanból : 
Az ásványok alaki, fizikai és kémiai tulajdonságai. A kőzetek fo
galma és felosztása. Egyszerü és összetett kristályos kőzetek. Tör
melékkőzetek. A kőzetek előfordulási módja. A kőzetek képződése. 
A levegő és a viz erőművei és vegytani hatása. A vulkánizmus. 
A föld és történelme. b) Növénytanból: A virágos növény szervei: 
a gyökér, szár, levél, virág, termés és a mag. A virágos növények 
csoportositása. A virágtalan növények és azok csoportositása. Nö- 
vénygyüjtés, növény meghatározás. Tankönyv: Nánai András: Ás
vány-, kőzet- és földtan elemei. Dr. Szterényi Hugó: Növénytan. 
Tanitotta: Mudin Imre.

Földrajz. Heti 2 óra. Afrika, Amerika és Ausztrália fekvése, 
határai, partkifejlődése, felszíne, folyói és tavai, éghajlata, termé
nyei, lakosai, politikai felosztása és városai. Az északi és déli 
sarkvidék. Tankönyv : Deák—Clementis: Földrajz. Tanitotta: 
Katona Géza.

Történelem. Heti 2 óra. A magyarok eredete, őshazája. A 
vezérek kora. Az árpádházbeli királyok. A vegyes házból száma- 
zott királyok. Mátyás király kora. A Jagellók. A mohácsi csata és 
következményei. A kettős királyválasztás Az erdélyi fejedelmek. A 
Habsburg házból való királyok kora. A reformáció elterjedése ha
zánkban. A nemzet ébredése. Az 1825-48. tartott országgyülések 
és ujitások. Szabadságharcunk. A mai Magyarország. Tankönyv: 
Mangold Lajos: Magyaroktörténete Tanitotta: Katona Géza.

Szabadkézi rajz. Heti 2 óra. Sikidomok és mértani testek 
távlati rajzolása sodrony mintákról és tömör testekről. Használati 
tárgyak természet után. (Palack, dézsa, veder, skatulyák stb. Gyü
mölcsfélék, bogarak, kitömött állatok, testrészei. Tanitotta: Kárpáti 
Ernő.

Szépirás. Heti 1 óra. Rondirás kis és nagybetüknek irás
módja. Gyakorlatok Szépirásminták: Vajda Páltól. Tanitotta: Kár
páti Ernő.

Ének. Heti 1 óra. Átváltoztató jelek. Előadási jelek. A lágy 
és kemény hangnem ismertetése. Hangtalálási gyakorlatok. Három 
és négy szólamu kardalok. Tankönyv : Beleznay Antal. Gyakorlati 
énektan. Tanitotta: Katona Géza.

Torna. Heti 1 óra. Rendgyakorlatok, soralakitás, sorbontás, 
fordulatok, szabadgyakorlatok az összes testrészekkel. Társas sza
badgyakorlatok, játékok, szertornázás. Tanitotta : Szmodics Szilárd.
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IV. fiuosztály.

Róm. kath. egyháztörténetem. Heti 1 óra. A kath. egy
háztörténelem, megalakitásától, napjainking. Tankönyv: Aubermann 
József : Katholikus egyháztörténelem. Tanitotta: Horváth Domonkos.

Izr. vallástan. Történet: A zsidóság helyzete Európa külön
böző államaiban a II. szt. templom elpusztulásától a mai napig. 
A zsidók története Magyarországban. Imaforditás : Asré jausvé. Az 
ujévi tefiló imaforditása, Nismasz, jistabach. Liturgia: Mint az I. 
osztályban.

Ref. vallástan. Heti 1 óra. Erkölcstan, az ember mint er
kölcsi lény, erény és bün. Isten magunk és felebarátunk iránti 
kötelességek. Munkásság, önismeret, részvét, jótékonyság, család
tagok kötelességei. Gazdák és cselédek kölcsönös kötelességei, az 
egyház iránti kötelesség, államfő és állampolgárok kötelességei. 
Ref., ág. ev. és unitáriusok közötti különbség. Tankönyv: Kis Jó
zsef. Ker. hit- és erkölcstan. Tanitotta: Janó István.

Magyar. Heti 3 óra. Irálytan: az írásművek alakja, az irás
művek tartalma, az előadás általános formái. Verstan: a hangsu
lyos verselés ismétlése; az időmértékes verselés. A próza és a 
vers közt levő különbség A közéletbeli fogalmazványok. Ügyiratok 
és okiratok. Két hetenként egy iskolai irásbeli dilgozat. Toldi ol
vasása és három énekének könyv nélkül való betanulása. Tan
könyv : Deme Károly: Stilisztika. Tanitotta: Szmodics Szilárd.

Német. Heti 3 óra. Az ige szenvedő alakja. Visszaható ige. 
Személytelen ige. Értelem módositó segédigék. „Zu“ használata a 
határozatlan mód előtt. Származott igék. Igék, melyek néha elvá
laszthatók, néha nem. Határozószók, viszonyszók, indulatszók, Szó
képzés, forditás, költeménytárgyalás. Kéthetenként egy iskolai irás
beli dolgozat. Tankönyv: Gráf—Dr. Imre: Német nyelvtan és 
gyakorlókönyv. Tanitotta: Katona Géza.

Történelem. Heti 3 óra. Őskor. Az emberiség gyermekkora. 
Ókor. Keleti népek. Előázsia népei és országai. Görögország. A 
perzsa háboruk kora. Görögország hanyatlása. Macedónia emelke
dése. A rómaiak története. A királyok kora, a köztársaság kora, a 
császárság kora. Középkor, a népvándorlás, a nemzeti államok ala
kulása. Pápák és császárok küzdelme, a keresztes háboruk kora, 
a középkori intézmények bomlása. Tankönyv: Földes és Kozma: 
Világtörténet. Tanitotta: Katona Géza.

Földrajz. Heti 2 óra. Csillagászati, fizikai és politikai föld
rajz, összes világrészek. Tankönyv: Deák—Clementis: Földrajz. 
Tanitotta: Szmodics Szilárd.

Számtan. Heti 3 óra. A hazai és fontosabb külföldi államok 
pénzei és az ezekre vonatkozó számitások. Belföldi és külföldi 
váltók. Értékpapirszámitás. — Algebrai alapfogalmak A négy alap
művelet egytagu és többtagu algebrai kifejezésekkel. Legnagyobb 
közös osztó, legkisebb közös többes. Törtekkel való műveletek. 
Hatványozás, gyökvonás, elsőfoku egyenletek Havonként egy isko-
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lai irásbeli dolgozat. Tankönyv: Szenes Adolf: Számtan. Tanitotta: 
Mudin Imre.

Mértan. Heti 1 óra. A terület felméréséről általában. A pont 
kitüzése. Az egyenes kitüzése és megmérése A szög kitüzése és 
felvétele. Területfelvételek háromszögeléssel, rendezőkkel és mérő 
asztallal. A térfogatszámitásról általában. Siklapu és görbelapu 
testek térfogata. Tankönyv: Hittig Lajos: Méréstan. Tanitotta: 
Mudin Imre.

Természettan. Heti 3 óra. A testek általános tulajdonságai. 
Halmazállapotok. Természeti tünemények. A természettan feladata 
és felosztása. A mozgásról általában. Egyenletes mozgás Változó 
sebességü mozgások. Mozgás a lejtőn, ingamozgás. Hajitás. Sza
badesés. A mozgás okai és törvényei. Centrifugális és centripetális 
erők. A mozgás akadályai. Az erők összetétele és szétbontása, 
Suly, sulypont, egyensuly, fajsuly és sürüség. A munka, effektus 
és energia. A csepfolyós testek tulajdonságai. A folyadék nyomása, 
Archimedes törvénye. A testes uszása. Sürüségmérés. A légnemü 
testek tulajdonságai. A levegő sulya és nyomása. A légsulymérő. 
A légnyomáson alapuló készülékek. Tankönyv: Nánai András: 
Természettan. Tanitotta: Mudin Imre.

Mértani rajz. Heti 2 óra. (Távlattan) Bevezető ismeretek. 
Pont és egyenes távlati szerkesztése. Egyenes és görbevonalu sik
idomok távlati szerkesztése. Szögletetes és görbe felületü testek 
távlati szerkesztése. Az árnyék távlati szerkesztése. Testcsoportok 
távlati szerkesztése az osztási pont módszerével. Tankönyv: Gaál 
József: Ábrázoló mértan. Tanitotta: Kárpáti Ernő.

Szabadkézi rajz. Heti 3 óra. Mértani testek látszati rajzo
lása árnyékolással. Gipszminták rajzolása és festése. Iskolai buto
rok, edények rajzolása és festése természet után. Gyümölcsfélék. 
Kitömött állatok. Tájképtanulmányok. Tanitotta: Kárpáti Ernő.

Ének. Heti 1 óra. Átváltoztató jelek. Előadási jelek. A lágy 
és kemény hangnem ismertetése. Hangtalálási gyakorlatok. Három 
és négy szólamu kardalok. Tankönyv: Beleznay Antal: Gyakorlati  
énektan. Tanitotta: Katona Géza.

Torna. Heti 1 óra. Rendgyakorlatok. Soralakitás. Sorbontás. 
Fordulatok. Szabadgyakorlatok az összes testrészekkel. Társas sza
badgyakorlatok. Játékok. Szertornázás. Tanitotta: Szmodics Szilárd.

I. leányosztály.
Róm. kath. vallástan. Heti 1 óra. Az apostoli hitvallás 12 

ágazata. A két főparancs. Isten tizparancsa. Tankönyv: Nagyobb 
katekizmus: Pokorny E. Biblia történet. Ószövetség. Tanitotta: 
Horváth Domonkos.

Izr. vallástan. Heti 2 óra. Történet: A világ teremtésétől 
Mózes haláláig. Forditás: Szombat reggeli ima, Borchutól. Él Odaun- 
ig Borchi nafsi és 3 Sir hamaalausz. Ezrasz Avauszénu-goal 
Jiszróléig. Liturgia: A zsinagógai év hónapjai Ünnepeink, böjt, gyász- 
és örömnapjaink. Szt. jelvényeink. Tudnivalók a zsidó háztartásban.
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Forditást és Liturgiát az I—IV. osztály heti 1 órában együttesen 
tanult. Tanitotta: Dr. Borsodi József főrabbi.

Magyar nyelv. Heti 4 óra. A beszéd. A hangok és felosz
tásuk. A mondat és részei. A szófajok. Az ige személyragja. Ige
ragozás. A birtokviszony. Az egyszerü és bővitett mondat részei. 
Szóképzés. Olvasmányok tárgyalása. Hetenként egy irásbeli dolgo
zat. Tankönyv: Glósz, Reöthy: Magyar nyelvtan. Tanitotta: Nova- 
csek Matild

Németnyelv. Heti 3 óra. Olvasás, irás. A névelők. A főnév 
ejtegetése. A mutató és személyes névmások ejtegetése. Az ige 
három főideje. Forditás. Beszélgetések. Verstanulás. Kéthetenként 
egy irásbeli dolgozat. Tankönyv: László Antal: Németnyelvgya- 
korló és olvasókönyv. Tanitotta: Novacsek Matild.

Számtan. Heti 2 óra. Számlálás. Tizesszámrendszer, a szá
mok irása és olvasása. Római számirás, a négy alapművelet is
mertetése és gyakorlása egy és több nevezetü számokkal. Méter
mérték és hazai pénzek ismertetése. Négy alapmüvelet tizedestör
tekkel. Időszámitás Feladat megfejtése fejben, táblán és füzetben. 
Tankönyv: Orbók—Kerezsy: Számoló könyv. Tanitotta: Kárpátiné 
Resli Szidónia.

Mértan. Heti 2 óra. Rajzeszközök ismertetése. Alapfogalmak. 
Pont és vonal. Az egyenesek mérése, a körvonal, a szögekről. 
Egyenes vonalu idomok. Görbevonalu idomok. Összeillőség és 
hasonlóság. Négyzet és téglaalap területének kiszámitása. Tan
könyv : Orbók, Kerezsy; Rajzoló mértan. Tanitotta: Kárpátiné Resli 
Szidónia.

Földrajz. Heti 2 óra. Fő- és mellékvilágtájak. A földgömb. 
Hosszusági és egyenközü körök. Sziget, félsziget, folyam. Magyar
ország hegyi-, vizrajzi- és politikai földrajza. Térképrajzolás. Tan
könyv : Dr. Simonyi, Glósz: Földrajz. Tanitotta: Novacsek Matild.

Természetrajz. Heti 3 óra. a) Állattan az őszi és téli hóna
pokban. Egyes osztályokat képviselő gerinces állatok ismertetése, 
főtekintettel a háziállatokra. A gerinces állatok jellemzése és csa
ládok szerinti osztályozása. b) Növénytan a tavaszi és nyári hóna
pokban. Egyes nyevezetesebb növények ismertetése a virágzási 
sorrend szerint, tekintettel a növény alakjára és szerveire Tan
könyv: Gáspárdy-Nyárády: Természetrajz. Tanitotta: Kárpátiné 
Resli Szidónia.

Szabadkézi-rajz. Heti 2 óra. Természet után idomok raj
zolása. Négyzetbe rajzolható minták rajzolása és festése. Tanitotta: 
Novacsek Matild.

Szépirás. Heti 2 óra. Magyar és német kisbetük irása. Vajda 
Pál: Mintalapok. Tanitotta: Kárpátiné Resli Szidónia.

Kézimunka. Heti 3 óra. Likacsos minták, csipkék horgolása. 
Kötött minták és csipkék, egy futó, vagy teritő. Horgolt tálcakendő. 
Diszmunka. Tanitotta: Kárpátiné Resli Szidónia.

Torna. Heti 2 óra. Alapállások, fordulatok. Kargyakorlatok. 
Szabadgyakorlatok. Arc- oldal és lépcsősorok képzése. Rendes, 
után és szökdelő lépések. Játékok. Tanitotta: Kárpátiné Resli Szidónia.
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Ének. Heti 1 óra. A helyes éneklés szabályai. A zene, az 
ütem, hangjegyirás. Módositó és szünjelek. Egy és kétszólamu 
kardalok. Tankönyv: Beleznay Antal: Énektan. Tanitotta: Novacsek 
Matild.

II. leányosztály.
Róm. kath. vallástan. Heti 1 óra. A bünről és annak külön

böző nemeiről. A malasztról általában és részletesen. A szentsé
gekről, a szentelményekről, az imádságról Tankönyv: Nagyobb 
katekizmus. Dr. Pokorny E.: Biblia történet. Ujszövetség Palesz
tina földrajza. Tanitotta: Horváth Domonkos.

Izr. vallástan. Heti 1 óra Történet: Józsuától, a babiloni 
fogságig. Imaforditás és Liturgia, mint az I. osztályban. Tanitotta: 
Dr. Borsodi József.

Magyar nyelv. Heti 4 óra. A mondatok fajai. A mondat
részek. A szófajok. Ragozás. Ige és névszóképzés. Összetett mon
datok. Mellérendelt és alárendelt mondatok. Körmondat. Hangsuly 
és a szórend. Szépolvasás, elemzés, szavalás. Olvasmányok tár
gyalása. Hetenkint egy irásbeli dolgozat. Tankönyv: Glósz, Reöthy: 
Magyar nyelvtan. Tanitotta: Novacsek Matild.

Német nyelv. Heti 3 óra. A beszédrészek. A főnév és név
mások ejtegetése. Segéd és önálló igék ragozása. Az egyszerü 
bővített mondat. Elemzés. Kéthetenként egy irásbeli dolgozat. Tan
könyv: László Antal: Német nyelvgyakorló és olvasókönyv. Tani
totta : Novacsek Matild.

Számtan. Heti 3 óra. A legnagyobb közös mérték, a leg
kisebb közös többszörös, a közönséges tört, valódi és áltört, a 
négy alapművelet közönséges törtekkel. Arányosság egyszerü hár
masszabály. Olasz gyakorlat. Tankönyv: Orbók—Kerezsy : Számoló 
könyv. Tanitotta: Kárpátiné Resli Szidónia

Mértan. Heti 1 óra. A geometria elemek. Testszöglet. Mér
tani testek. A kocka és a téglaalapu test feszinének és köbtartal
mának kiszámítása. Tankönyv: Orbók Kerezsy: Mértan. Tanitotta : 
Kárpátiné Resli Szidónia.

Földrajz. Heti 2 óra. Európa és Ázsia hegyi-, vizrajzi- és 
politikai földrajza. Térképrajzolás. Tankönyv: Dr. Simonyi, Glósz: 
Tanitotta: Novacsek Matild.

Természetrajz. Heti 3 óra. Lombos fák. Fenyő-félék. Kony
hakerti és ipari növények. A virágos növény szerve. A növényvirág 
felosztása. A gerinctelen állatok. Tankönyv: Gáspárdy, Nyárádi: 
Természetrajz. Tanitotta: Kárpátiné Resli Szidónia.

Szabadkézi-rajz. Heti 2 óra. Virágok és diszitmények raj
zolása és festése minták után. Tanitotta: Novacsek Matild.

Szépirás. Heti 2 óra. Magyar és német nagybetük. Tankönyv: 
Vajda Pál: Szépirási mintalapok. Tanitotta: Kárpátiné Resli Szidónia.

Kézimunka. Heti 3 óra. Varrás elemei. Harisnya beszövés. 
Foltozókendő. Laposöltés. Diszmunkák. Tanitotta: Kárpátiné Resli 
Szidónia.
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Torna. Heti lóra. Alapállások. Fordulatok. Kargyakorlatok. 
Szabadgyakorlatok. Arc-, oldal- és lépösor képzés. Rendes-, után- 
és szökdelő lépések Játékok. Tanitotta: Kárpátiné Resli Szidónia.

Ének. Heti 1 óra. Helyes éneklés szabályai. A zene. Az 
ütem. Hangjegyirás. Módositó- és szünjelek. Egy és kétszólamu 
kardalok. Tankönyv: Beleznay Antal: Énektan. Tanitotta: Nova- 
csek Matild.

III. leányosztály.
Róm. kath. szertartástan. Heti 1 óra. Szent helyek és 

szerek. Szent jelek és cselekmények. Szent idők. Tankönyv: Gerely 
József. Róm. kath. szertartástan. Tanitotta: Horváth Domonkos.

Izr. vallástan. Heti 1 óra. Történet: A birodalom ketté
szakadásától, Antiochus Epiphauesig. Imaforditás és Liturgia mint 
az I. oszt.-nál Tanitotta: Dr. Borsodi József főrabbi.

Magyar. Heti 4 óra. Az irásmü fogalma, alapeszméje és 
anyaga. Az anyaggyüjtés módjai. Az irásmü főrészei. A stilus ál
talános és különös kellékei. Az irásművek fajai. Ügy és okiratok. 
A magyar nemzeti verselés. Szépolvasás. Hetenként egy iskolai 
irásbeli dolgozat. Tankönyv: Brunovszky Rezső: Gyakorlati stilisz
tika. Tanitotta: Novacsek Matild.

Német nyelvtan. Heti 3 óra. Melléknév erős és gyenge ej- 
tegeiése és fokozása. A segédigék ragozása. Az önálló, cselekvő és 
szenvedő igék ragozása. Erős- és gyenge ragozásu igék. Az ösz- 
szetett mondat. Mellérendelt és alárendelt mondat. Szórend. 
Olvasás és elemzés. Verstanulás. Hetenként egy iskolai irásbeli 
dolgozat. Tankönyv: László Antal: Német nyelv és olvasó könyv. 
Tanitotta: Novacsek Matild.

Számtan. Heti 2 óra. A II. osztály tananyagának ismétlése. 
Százalék számitás és annak alkalmazása. A sulyszámitások. Rabatt, 
ágió és veszteségszámitás. Egyszerü és összetett arányos osztás. 
Arányok, aránylatok és egyszerü hármasszabályi feladatok, ezek 
utján való megfejtése. Érmeszámitás. Külföldi pénzek és ezek át
számitása. Tankönyv: Orbók-Kerezsy : Számolókönyv. Tanitotta: 
Kárpátiné Resli Szidónia.

Mértan. Heti 1 óra. Az egyenes vonalu idomok területének 
a kiszámitása. A testek felszine és köbtartalma. Kocka, hasáb és 
gula felszine és köbtartalma. Tankönyv: Orbók-Kerezsy: Mértan. 
Tanitotta: Kárpátiné Resli Szidónia.

Történelem. Heti 3 óra A történelem tárgya és felosztása. 
Az őskor. Kleti népek. A görögök története. A rómaiak története. 
Magyaroszág lakói a honfoglalás előtt. Magyarok eredete, ősha
zája és vándorlása. A honfoglalás és a kalandori hadjáratok. Az 
ősmagyarok műveltsége. A királyság megállapitása. Investitura há
boruk. Az Árpádházból származott királyok. A hűberiség, lovagság. 
A vegyes házból származott királyok. Tankönyv: Istvánffy Gyula. 
Történelem. Tanitotta: Novacsek Matild.
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Földrajz. Heti 2 óra. Afrika, Amerika, Ausztrália és Magyar
ország hegyi, vízrajzi és politikai földrajza: Tankönyv: Dr. Simonyi, 
Glosz : Leányiskolai földrajz. Tanitotta: Novacsek Matild.

Ásványtan. Heti 3 óra. Levegő, viz, elemek, keverék, ve
gyület, fémek, nem fémek, nehéz és könnyü fémek, sók, szénve
gyületek, alkoholok. Szerves savak és bázisok, illanó olajak és 
gyanták, festőanyagok, fehérje, élelmiszerek, egyszerü, összetett és 
törmelék kőzetek. Földünk történelme. Tankönyv: Csongor György 
és Sziklás Adolf: Kémia-, ásványtan és földtan. Tanitotta: Kárpá
tiné Resli Szidónia

Szabadkézi-rajz. Heti 2 óra. Virágok és diszitmények raj
zolása és festése, minták természet után. Tanitotta: Novacsek 
Matild.

Kézimunka. Fehérnemü-szabás és varrás. Gomblyuk varrás. 
Fehér himzés. Diszmunkák. Tanitotta: Kárpátiné Resli Szidónia.

Torna. Heti 1 óra. Alapállások. Fordulatok. Szabadgyakor
latok. Kargyakorlatok. Arc-, oldal- és lépcsősor képzés. Rendes és 
szökdelő lépések. Játékok. Tanitotta: Kárpátiné Resli Szidónia.

Ének. Heti 1 óra. A helyes éneklés szabályai. A zene. Az 
ütem, hangjegyirás, módositó és szünjetek. Egy és kétszólamu 
kardalok. Tankönyv: Beleznay Antal: Enektan. Tanitotta: Nova
csek Matild.

IV. leányosztály.
Rám. kath. vallástan. Heti 1 óra. A kath. egyház törté

nelme, megalapitásától napjainkig. Tankönyv: Aubarman József: 
Katholikus egyháztörténelem: Tanitotta: Horváth Domonkos.

Izr. vallástan. Heti 1 óra. Történet: A zsidók helyzete 
Európa különböző államaiban a II. szt. templom elpusztulásától, 
a mai napig. Tanitotta : Dr. Borsodi József.

Ref. vallástan. Heti 1 óra. Erkölcstan. Az ember, mint 
erkölcsi lény. Erény és bün. Isten, magunk és felebarátunk iránti 
kötelességek. Munkásság. Önismeret. Részvét. Jótékonyság. Család 
tagok kötelességei. Gazdák és cselédek kölcsönös kötelességei Az 
egyház iránti kötelesség. Államfő és állampolgárok kötelességei. 
Ref., ág. ev. és unitáriusok közötti különbség. Tankönyv: Kiss 
Józse: Ker. hit- és erkölcstan. Tanitotta: Janó István.

Magyar. Heti 4 óra. A művészet. Képző és szóló művé
szetek. A szép és fokai. A rut és fokai. A festőiség, a plasztikus
ság. A tragikum és komikum. A humor és az irónia. Belvilági és 
külvilági költemények. A drámai művek. Jelesebb költők és regény
irók. Kéthetenkint egy iskolai irásbeli dolgozat. Tankönyv : Novák 
Sándor és Dr. Bognár: Költészettan. Tanitotta: Novacsek Matild.

Németnyelv. Heti 3 óra. A melléknév erős és gyenge ra
gozása és fokozása. Segéd- és önálló igék ragozása. Egyszerü és 
összetett mondat. Elemzés, forditások, beszélgetések. Minden két 
hétben egy iskolai irásbeli dolgozat. Tankönyv : László Antal: Né
met nyelvtan és olvasókönyv. Tanitotta: Novacsek Matild.



38

Számtan. Heti 1 óra. A III. oszt. anyagának ismétlése. Ka
matszámitás. Értékpapir számitás. Tankönyv : Orbók-Kerezsy; Szá
molókönyv. Tanitotta : Kárpátiné Resli Szidónia.

Mértan. Heti 1 óra. A kör területének és kerületének s a 
legegyszerübb testek: henger, kup és és gömb térfogatának és 
felszinének kiszámitása. Tankönyv : Orbók-Kerezsy: Mértan. Tani
totta: Kárpátiné Resli Szidónia.

Történetem. Heti 3 óra. Reneszánsz kezdete és humanizmus. 
Földrajzi felfedezések. A reformáció kezdete és terjedése. II Fülöp. 
Kettős királyválasztás és a váradi béke. Fráter György. Erdély 
különválása. Báthory Zsigmond. Magyarország és török hódoltság 
korában. Pázmány Péter. A 30 éves vallásháboru. XIV. Lajos Er
dély fejedelmei Bethlen után. A törökök kiüzése Magyarországból 
III Károly. Mária Terézia A franciák elleni hadjáratok. Az 1848-i 
szabadságharc. Az önkényuralom és a kiegyezés. A XV. század 
találmányai. Államformák. A király. Az országgyülés és működése 
A minisztérium. A törvényhatóságok. Városok és községek. Tan
könyv: Istvánfy: Történelem. Tanitotta: Novacsek Matild.

Természettan. Heti 3 óra. A mozgásokról A szilárd testek 
mechanikája. A csepfolyós testek mechanikája. A légnemü testek 
mechanikája. Mágnesség. Dörzsölési elektromosság. Az elektromos 
áram gerjesztése, hatásai, alkalmozása. Hőtan. Hangtan és fénytan 
Csillagászattani alapismeretek: látóhatár, világtájak. A föld alakja. 
Földrajzi hosszuság és szélesség. A nap és az égboltozat látszóla
gos napi mozgása. A föld forgása. Zónaidő. Á nap látszólagos 
évi mozgása. A föld keringése a nap körül. Földövek. Évszakok. 
A hold. Nap és holdfogyatkozás. A bolygók. A naptár. Tankönyv : 
Magyar-Képessy: Kisérleti fizika. Tanitotta: Kárpátiné Resli 
Szidónia.

Egészségtan. Heti 5 óra. A mozgás szervei. Az érzés és 
szervei. Vérkeringés. A lélegzés és szervei Az emésztés és szervei. 
Az éghajlat, a levegő, talaj, lakás, középületek, a táplálkozás, be
tegségek, fertőző betegségek, Balesetek, a test ápolása és nevelése. 
Tankönyv: Csapodi István, Dr. Gerlócy Zsigmond: Egészségtan. 
Tanitotta: Kárpátiné Resli Szidónia.

Gazdaságtan. Heti 3 óra. A háztartástan feladata. A nő 
szerepe a házi gazdálkodásban. A lakás berendezése és tisztántar
tása. Az élelmi szerek. Az ételek elkészitése. Állati- és növényi 
élelmi szerek. Füszerek. Italok. A piac és a vásárcsarnokok s a 
ruházkodásról. Az izlés és divat. A ruhanemüek gondozása. Szap
panfőzés. Mosás, mángorlás, vasalás. A házi állatok tartása. Konyha 
gyümölcs és virágkertészet. A gyermek ápolása és nevelése. Értel
mi nevelés. Erkölcsi nevelés. A nevelés intézői és hatása. Tan
könyv: Sebestyénné Stetina Ilona: Háztartástan és neveléstan. 
Tanitotta: Kárpátiné Resli Szidónia.

Szabadkézi rajz. Heti 2 óra. Sik ékitmények és virágok 
rajzolása és festése minták és természet után. Tanitotta: Novacsek 
Matild.
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Kézimunka. Heti 3 óra. Felsőruha szabás és varrás elmé
lete és gyakorlata. Szines himzés gyakorlati tárgyakon. Kisebb ké
zimunkák montirozása. Tanitotta: Kárpátiné Resli Szidónia.

Torna. Heti 1 óra. Alapállások, fordulatok, szabadgyakor
latok, arc-, oldal- és lépcsősor képzés. Rendes és szökdelő lépések 
Tanitotta: Kárpátiné Resli Szidónia.

Ének. Heti 1 óra. A helyes éneklés szabályai. A zene, az 
ütem, hangjegyirás. Módositó- és szünjetek. Egy és kétszólamu 
kardalok. Tankönyv: Beleznay Antal: Enektan. Tanitotta : Nova- 
csek Matild.
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A tanulók statisztikája.
1. A nyilvános tanulók száma az iskolai év végén tan
kötelesek és a nem tankötelesek megkülönböztetésével, 
továbbá a szülök társadalmi állása szerint részletezve.

So
rs

zá
m Mindennapi tankötelesek, ismétlő tankötelesek és nem tankötelesek; a szülők (egyéb gondviselő) társadalmi állása.

Polgári 
fiuiskola

Polgári 
leányiskola

I. II
.

II
I. IV Ö

ss
ze

se
n

I. II. II
I. IV Ö

ss
ze

se
n

1 Az iskola nyilvános tanulóinak 
száma az év végén — — — 25 18 19 13 75 17 8 10 9 44

2

A
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az
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a év
 

vé
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n

mindennapi tanköteles 
(12 évnél fiatalabb) — 14 14 12 1 13

3 ismétlő tanköteles
(12—14 éves — — — 11 16 16 8 51 5 7 10 9 31

4 nem tanköteles
(15 évnél idősebb) — 2 3 5 10

5
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m
i á

llá
sr

a n
éz

ve

a)
 ős

te
r

m
el

ő és
 

pe
di

g

nagybirt. nagybérlő
6 középbirt. középbér.
7 kisbirtokos, kisbérlő 2 3 2 4 11
8 gazdasági tisztviselő 3 1 1 5 1 1

9 b) ipa
ros és 
pedig

nagyiparos kisiparos 10 6 7 3 26
10 egyébb segédszemély
11 előmunkás munk. stb. 3 1 4 8 3 2 13

12

c)
 k

er
es

ke
dő

 v
ál


la

lk
oz

ó (
hi

te
l ü-

 
gy

ek
ke

l é
s k

öz
le


ke

dé
ss

el
 fo

gl
al

k.
)

nagykeresk. nagyvállalk. 1 2 2 5
113

14
kiskereskedő, kisvállalk. 
kereskedelmi vagy közle
kedési tiszviselő — —

3

1
1 1

1

1 6

2

1 1 2 5

15 egyéb segédszemély (al
tiszt, segéd, szolga stb.) 1 1 1 3

16

d)
 kö

zs
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lg
ál

at


be
li és

 má
sf

él
e 

ér
te

lm
is

ég
i

köztisztviselő (állami, tör
vényhatósági, községi) — 
más féle értelmiségi (orvos

1 2 3 1 7 6 3 5 3 17

18

ügyvéd, közjegyző, gyógy
szerész, dijnok stb. önálló 
vagy tisztviselő — — — 3 1 4

19
e) különböző ágbeli vagy kö
zelebbről meg nem nevezett 
napszámos — — — — — 2 1 3 1

20

f) magánzó, nyugdíjas vagy 
jövedelméből élő (tőkés. 
járadékos, háztulajdonos —

1 1 2 1 3 5

g) egyéb vagy ismeretlen 
foglalkozásu — — — — —
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2. A nyilvános tanulók megoszlása vallása és anyanyelv 
szerint az iskolai év végén osztályonként.

A tanulók vallása 
és anyanyelve

A polgári fiuiskola 
nyilvános tanulói

nak száma.

A polg. leányiskola 
nyilvános tanulói

nak száma.

I. II. III. IV. Ö
ss

z.

I. II. III. IV.

  Ö
ss

z.

Római katholikus . . . 20 12 12 9 53 12 5 3 6 26
Ág. ev. ..... 1 1 1 1 2
Református . .... 3 3 1 1 2 4
Izraelita 2 5 7 4 18 4 2 4 2 12

Összesen 25 18 19 13 75 17 8 10 9 44
Magyar 23 18 19 13 73 17 8 10 9 44
Horvát ...................... 1 1
Német 1 1

Összesen 25 18 19 13 75 17 8 10 9 44
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3.
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 II. 5 1

I. 14 1
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sen 36 3 5 4 1 3 1 2 2 1 1 1 1
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II

I. 9 1 1 1 2

II
. 10 2 1 1 1 1

I. 11 1 2 2 3 1 1 1 1
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ád —  Simongát —  Bodvicza —  Henész  Lábod — Kaposv
ár —

Tarany
 —

Felsőse
gesd

Gyékén
yes  Berzence —  Vése — — Szabás
 —  Fülecs — Kehida Nagyho
mok  Örkény —
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1 1 1 1 1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

3 1

1 1

2— — — — — — y — — — -  Pestmeqye Marcal
i —

Három
fa —

Udvarh
ely —

Nagyko
rpád  Igal — —  Fiume Rinyas

zentkir
ál  Rinyaujlak  Visonta — Erdőcs

okonya  Horvátország  Öreglak Verőce
 m.
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Tudnivalók a javitóvizsgálatokról.

A rendesen iskolába járt tanulók közül azok, kik legfellebb három tantárgyból kaptak elégtelen osztályzatot javitóvizsgálatra bocsáthatók. A háromnál több tárgyból «elégtelen» osztályzatot nyert tanulók az osztályt ismételni tartoznak, ugy szintén azok is, kik javító vizsgálaton bár csak egy tárgyból is ujra «elégtelen» osztályzatot kapnak.A szépirás, torna és ének rendes tantárgynak nem tekintendők, miért is az ezekből első izben nyert «elégtelen» osztályzat a felsőbb osztályba lépésnél akadályul nem szolgál, mindazonáltal azon tanuló, ki szépirásból nyert elégtelen osztályzatot, erkölcsi kötelességének tartsa irását magánszorgalom által megjavítani.A javitóvizsgálat minden esetben csak a következő iskolaév elején s azon intézetnél teendő, hol az illető az «elégtelen» osztályzatot nyerte.Az olyan tanuló, ki a gymnasiumban latin, a reáliskolában francia nyelvből nyert elégtelen osztályzatot, javitóvizsgálat nél- kül felvehető a polg. isk. felsőbb osztályaiba; az olyan tanuló azonban, k! az emlitett tantárgyakon kivül még két tantárgyból nyert elégtelen osztályzatot, csakis ezen tantárgyakból sikeresen kiállott felvételi vizsgálat utján vehető fel a polgári iskola következő osztályába. Különbözeti vizsgálat azonban mindkét esetben teendö. A felvételi vizsgálatra az engedélyt a kir. tanfelügyelő adja meg.
A javitó vizsgálatokat kérő egy koronás bélyeggel ellátott 

folyamodványok legkésőbb augusztus hó 15-ig nyujtandók be 
ez intézet igazgatóságához.Az «elégtelen» tanjegy kijavitására a bukott tanuló csak azon esetre bir jogosultsággal, ha a javitásra vonatkosó engedélyt kérte s azt megkapta s a tanulói pályát meg nem szakitotta.Olyan tanuló, ki a javitó vizsgálatot kérő folyamodványt a kellő időben be nem adta, a vizsgálatra engedélyt nem nyert, vagy a tanulói pályát félbeszakitotta, többé az előbbi éveken szerzett osztályzatának kijavitásàhoz joga nincs, hanem ha a tanulói pályát tovább akarja folytatni, az osztályt ismételni tartozik.A javító vizsgálat dijmentes.Tudnivalók a különbözeti vizsgálatokról.A vallás- és közoktatásügyi m. klr. miniszter ur 1892-8359. sz. rendelete kimondja, hogy az elemi népiskola V—VI. osztályából tantervkülönbözeti vizsgálat sikeres kiállásával felléphet a tanuló a polg. isk. II., illetőleg III. osztályába.



45A gymnasium és reáliskola egyes osztályainak sikeres elvégzése után szintén felléphet a tanuló a polg. isk. következő osztályaiba és viszont a polg. isk. egyes osztályainak sikeres elvégzése után a gyimnasium, vagy reáliskola következő osztályaiba, ha tanterv-különbözeti vizsgálatot sikeresen kiállja. Ezeket előre bocsátva, az alábbiakra hivom fel az érdekelteknek figyelmét.A) Az elemi népiskola V. osztályából a polg. fiuisk. II. 
osztályába átlépni kívánó tanuló különbözeti vizsgálatot tarto
zik tenni:a) Számtanból: Tananyag: időszámitás, közönséges és tizedes törtekkel való műveletek.b) Mértanból: Tananyag: Idomok összeillősége, simmetriája és hasonlósága. Területszámitás.c) Mértani rajzból: Tananyag. A sikmértan elemeinek szerk.d) Természetrajzból : Polg. fiuisk. I. osztályának tananyaga.e) Szabadkézi rajz: A polg. fiuisk. I. osztályának tananyaga.B) Az elemi iskzla VI. osztályát sikeresen végzett tanulók 
felvehetők a polg. fióiskola III. osztályába, ha a következő 
tantervkülönbözeti vizsgálatot kiállják:a) Magyar nyelvből: Összetett szerkezetü mondatok tagla- lálása és szerkesztése. Mellé- és alárendelt mondatok viszonyai. A szóvonzat. Szóképzés. Synonimák egybeállítása.b) Számtanból: Időszámitás. Közönséges és tizedes tört- miveletek. Számolási rövidítések. Számtani miveletek korlátolt pontossággal.c) Mértanból: Idomok összeillősége, symmetriája és hasonlósága. Területszámitás. A mértani testek hálózata. A testek térfogatának és felszinének meghatározása.d) Mértani rajzból: A szerkesztő sikmértan elemei. A vetülettan elemei: pont, vonal, sik térbeli helyzetének meghatározása, egymáshoz való viszonya.e) Természetrajzból: Az állati rendszer főbb alapvonalai. Az állatoknak analytikai uton való meghatározása. Az állatcso- portok szervezete. Só, kő és fém-féle ásványok. Egyes tavaszi és nyári növények leirása.C) Az elemi iskola V. osztályából a polg. leányiskola II. 
oszt.-ban átlépni kívánó tanuló különbözeti vizsgálatot tartozik 
tenni:a) A magyar nyelvből: Egyszerü és bővített mondat, a beszédrészek tüzetesen.b) A német nyelvből: Olvasás, irás, forditás. Főnév s igeragozás.c) A földrajzból: Magyarország földrajza, főtekintettel az állandó természeti viszonyokra.d) A számtanból: Alapmiveletek tizedes számokkal. A hazai pénz- és mértékrendszer.e) A méréstanból: A sikidomok szerkesztése. A szögek
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és mérésök. Az idomok hasonlósága, egybevágósága és szim
metriája. A négyzet és téglalap területe.

f) A természetrajzból: Gerinces állatok. Az ember háztar
tásában használatos termések és gyümölcsök, növények és csi
rázás.

g) A női kézimunkából: Horgolás és kötés. Harisnyafeje
lés. Keresztöltés és a «jour» öltés. A csipkeverés elemei.

D) A VI. elemiből a III. leánypolgáriba való átlépésénél.
a) A magyar nyelvből. Egyszerü és összetett mondat. A 

szófajok. Szóképzés. Szórend. Rokonértelmü szócsoportok.
b) A német nyelvből: Olvasás, irás, forditás. Főnév s ige

ragozás. Melléknévfokozás. Névmások, előljárók és határozószók.
c) A földrajzból: Magyarország, Ausztria részletes s Ázsia 

általános földrajza.
d) A számtanból: Alapmiveletek közönséges törtekkel. 

Egyenes és forditott arányosság s alkalmazása az egyszerü hár- 
masszabálynál. Időszámitás. Olaszgyakorlat.

e) A méréstanból: A legegyszerübb mértani testek rajzolása. 
A téglalap és a kocka felszin- s térfogatszámitása.

f) A természetrajzból: Gerinces és gerinctelen állatok. Ál
latok osztályozása. A növények leirása, szervei és csoportositása.

g) A női kézimunkából: A beszegés, összevarrás, különféle 
öltések, foltozás, harisnya és vászonbeszövés.

A gymnasiumból, illetőleg a reáliskolából átlépők külön
bözeti vizsgálatának tárgyai:

E) A gymnasium I. osztályából a polg. isk. II. osztályába 
átlépő tanuló részére:

a) Természetrajz: Tananyag: a polg. isk. I. osztályára kisza
bott ásványtan.

b) Földrajz : Tananyag : Ausztria.
c) Szabadkézi rajz: Az I. oszt. tananyaga,
F) A reáliskola I. osztályát végzett tanuló részére.
a) Természetrajz: Ásványtan.
b) Földrajz: Ausztria.
G) A gymn. II. osztályából a polg. isk. III. osztályába 

átlépni kivánó tanulók részére:
a) Természetrajzból: Az I. oszt. ásványtani tananyaga.
b) Mértani rajzból: Vetülettan elemei: pont, vonal, sik tér

beli helyzetének meghatározása, egymáshoz való viszonya.
c) Szabadkézi rajz : a II. osztály tananyaga.
H) A reáliskola II. osztályát végzett tanulók részére:
a) Természetrajzból: az I. osztály ásványtani tananyaga.
I) A gymn. III. osztályából a polg. isk. IV. osztályába 

átlépni kívánó tanulók részére:
a) Magyar nyelvből: A hangsulyos vers.
b) Számtanból: Határidőszámitás. Elegyitési feladatok.
c) Mértani rajzból: Vetülettan elemei: pont, vonal térbeli
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helyzetének meghatározása, egymáshoz való viszonya. Mértani 
testek ábrázolása és árnyékszerkesztése.

d) Szabadkézi rajzból: a III. osztály tananyaga.
K) A reáliskola III. osztályát végzett tanulók részére :

. a) Magyarnyelvből: Hangsulyos vers.
b) Számtanból: Határidőszámitás. Elegyitési feladatok.
c) Természetrajzból: Asvány-, föld- és kőzettan alapvonalai. 

A tanterv-különbözeti vizsgálat dija tárgyankint 4 K.
Felhivom azon tanulókat, kik különbözeti vizsgálattal akarják 

magukat a vezetésem alatt álló intézetbe felvétetni, a különbö
zeti vizsgálatra engedélyt kérő s a kir. tanfelügyelőséghez cimzett 
1 koronás bélyeggel ellátott kérvényükét hozzám legkésőbb au
gusztus hó 15-ig nyujtsák be.

________ Az igazgató.

Értesítés a jövő tanévre.
A jövő 1913—14. tanévre ugy az áll. segélyezett községi 

négy osztályu polg. fiu-, valamint nyilvánossági joggal biró 
egyesületi négy osztályos polg. leányiskolában a beiratások szept. 
hó 2-án kezdődnek s 4-éig tartanak bezárólag, d. e. 9—12 óráig 
a polg. fiuiskola helyiségében.

A javitó- és felvételi vizsgálatok szeptember hó 1-én reg
gel 8 órakor kezdődnek.

Szeptember hó 6-án, a tanév ünnepélyes megnyitása alkal
mából, — vallásfelekezetek szerint isteni tisztelet lesz, melyen 
minden beiratkozott tanuló megjelenni tartozik.

Ugy a polgári fiu, mint a leányiskola I. osztályába olyan 
tanuló vehető fel:

a) ki legalább életének a 9. évet betöltötte.
b) kinek az elemi népiskola IV. osztályáról szabályszerü 

bizonyitványa van, vagy a IV. osztály számára kiszabott tantár
gyakból felvételi vizsgálatot tesz.

A polgári iskola bármely osztályából átléphet a tanuló a 
polgári iskola kővetkező osztályába, ha az előző osztály tantár
gyaiból a szépirást, tornát és éneket kivéve legalább elégséges 
osztályzatot nyert, vagy ha az előző osztály, illetőleg osztályok 
számára kiszabott tantárgyakban való jártasságát felvételi vizs
gálaton igazolja s ha életkoránál fogva abba az osztályba beillik, 
melybe magát felvétetni szándékozik.

Ezen pont értelmében a vallás- és közoktatásügyi minisz
ter ur 8359 — 1892. számu rendelete kimondotta, hogy az elemi 
iskola V. vagy VI. osztályát végzett tanulók, amennyiben koruk
nál fogva a polg. isk. illető osztályába beillenek, tantervkülön- 
bözeti vizsgálat alapján felvehetők rendes tanulókul a polg. isk. 
II., illetőleg III. osztályába.

A középiskolából a polg. iskolába átléphet a tanuló:
a) elsőrendü bizonyítvány alapján; 



48 b) másodrendü bizonyitvány alapján, ha az illető a gynma- siumban latin, a reáliskolában francia nyelvből nyert elégtelen osztályzatot.Mindkét esetben azonban, amennyiben a két iskolára kiszabott tantervben lényeges különbségek vannak, tartozik az illető tanuló különbözeti vizsgálatot kiáltani.(A különbözeti vizsgálatokról más fejezetben szólunk.)A polgári iskolába való beiratkotkozáshoz szükséges:1. Az elemi iskola IV. osztályáról szerzett iskolai bizonyitvány, vagy ennek hiányában a felvételi vizsgálat sikeres kiállása.2. A védhimlő ujraoltási- és a gyermek születési évát igazoló bizonyitvány, (keresztelő levél.)3. A gyermek szülőinek, vagy gyámjának megjelenése.Ezen három okmány nélkül a polg. iskolába senkisem vehető fel.Tandij a polgári fiuiskolában akár helyben, akár vidéken lakó tanulók számára egész évre 30 korona. A polgári leányiskolában helyben és közvetlen környékén — honnan a gyermekek iskolába bejárhatnak — lakó tanulók részére az I. osztályban 60, a többi osztályban 100 korona; a vidéken lakó tanulók az 1. osztályban 30, a többi osztályokban 50 koronát fizetnek. A tandijat a fiuk félévenként, a leányok negyedévenként előre tartoznak befizetni a polg. isk. pénztárába.Beiratás, könyvtári és értesitői dij a fiuk részére évi 4 kor., a leányok rézzére évi 9 kor., melyet a beiratás alkalmával tartoznak fizetni. Ugyancsak a beiratáskor fizetendő 1 kor. a kirándulási alapra.A jó magaviseletü s szorgalmas tanulók a tanárikar javaslatára fél-, vagy egész tandijmentességben részesülhetnek. A tandijmentességet kérő s a polg. isk. iskolaszékéhez címzett kérvényt tartoznak a szülők a beiratkozás alkalmával az igazgatónál benyujtani.A kérvény mellékletei:a) az előző évről szóló iskolai bizonyitvány.b) egy évnél nem régibb keletü hatóságtól nyert szegénységi bizonyitvány, mely utóbbi esetben a folyamodvány bélyegmentes.A szülőknek szives tudomására hozzuk egyszersmind azt is, hogy a jövő tanévben latint, gyorsirást és gépirást is tanitunk iskolánknál. Tandij, a latin tanitásáért havi 4 kor., a gép és gyorsirásért havi 1 kor. 20 f.Piszkos, telefirkált, vagy tépett könyveket venni egyáltalában nem szabad. Minden tankönyvből a legujabb kiadást kell használni. Az előirástól eltérő kiadásu könyv használata tiltva van s az elkoboztatik.
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Magántanulók figyelmébe.A nagyatádi áll. s. közs. polgári fiuiskolában egy iskolaév alatt kétszer tartatnak magánvizsgálatok, még pedig karácsonykor és az iskolaév végén.Magánvizsgálatot tehetnek fiuk és lányok egyaránt.Sem fiu, sem leánytanulók rendesen beirt magántanulók nem lehetnek. Ezentul csak a kir. tanfelügyelő által adott engedély alapján tehető magánvizsgálat.A magánvizsgálati engedélyt kérő folyamodások Nagyságos Gönczi Ferenc, Somogyvármegye kir. tanfelügyelőjéhez cimzen- dők s e polg. isk. igazgatójához nyujtandók be, a karácsonyi vizsgálatra jelentkezők által november hó 1-ig, az évvégi vizsgálatra jelentkezők által pedig május hó 1-ig, mikor is a fo
lyamodással együtt 34 kor. 30 f tan- és beirási dij is beküldendő. A később beérkezendő folyamodások figyelembe nem vehetők.A folyamodvány mellékletei:1. Iskolai bizonyitvány,2. születési bizonyitvány,3. Egy évnél nem régibb keletü községi bizonyitvány, melyben igazolandó a magántanuló foglalkozása, erkölcsi magaviselete s ha az illető szülői gondozás alatt áll, — ezen körülmény.

A folyamodványra, — ha szegénységi bizonyitván nem mellékeltetik, — egy koronás bélyeg ragasztandó.A fiuk a polgári fiuikolák, a leányok a polgári leányiskolák tanterve szerint tartoznak készülniAz elemi iskola V., illetőleg VI. osztályának elvégzése alapján különbözeti vizsgálattal nem tehető magánvizsgálat a polg. isk. II, illetőleg III. osztályából.Egy határidőn legfeljebb két osztályból tehető magánvizsgálat.Magánvizsgálati dij egy osztály után 30, összevont vizsgálatért 50 kor., mely összeg a vizsgálat napján fizetendő.A magántanulók rajz és irószereket tartoznak a vizsgálatra magukkal hozni.A javitóvizsgálatra bocsájtott magántanuló tartozik a vizsgálat után négy héten belöl javitóvizsgálati engedélyért folyamodni az igazgatóhoz. Ki a folyamodás benyujtását elmulasztja, javitóvizsgálathoz többé joga nincs.Egyebekben a magántanulókra is a rendes tanulók szabályzatra irányadó.
Szülök figyelmébe.

Kérjük a t. szülőket, hogy gyermekeik elszállásolásánál 
ne tisztán az olcsóság lebegjen szemeik előtt, hanem különö
sen forditsanak gondot arra, hogy gyermekeik részére a ta
nulásra alkalmas otthont is szerezzenek olyan családoknál, 
ahol erkölcsi nevelésre is bizton számithatnak.

A szállás felfogadása csak az igazgató tudtával s bele
egyezésével történhetik, hogy a törvényes ellenőrzés alkal
mazható legyen.
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1913-1914. tanévben használandó tankönyvek jegyzéke.Fiuiskolában.
I. osztály.

Király Pál: Magyar nyelvtan. 
Brunovszky R.; Magyar olvasók. 
Szenes Adolf : Számtan.
Hittig L: Szemléltető méréstan. 
Dr. Szterényi: Növénytan.

« Ásv., kőzet és földtan. 
Deák-Klementis: Földrajz. 
Kogutovitz Manó: Atlasz. 
Beleznay : Gyakorlati énektan.

II. osztály.

Király P.: Magyar nyelvtan. 
Brunovszky: Magy. olvasókönyv 
Szenes: Számtan.
Hittig L: Szemléltető méréstan 
Gaál József : Ábrázoló mértan 
Dr. Szterényi: Állattan 
Deák-Clementis: Földrajz. 
Kogutovitz Manó : Atlasz. 
Beleznay: Gyakorlati énektan.

III. osztály.

Deme K.: Magyar nyelvtan.
Deme: Magyar olvasókönyv. 
Schuster-Altai: Német nyelv és 

olvasókönyv. I. rész.
Szenes: Számtan.
Hittig: Szerk. és gyak. mértan. 
Gaál József: Ábrázoló mértan 
Dr. Szterényi: Növénytan. 
Krammer J: Ásv., kőzet és földt. 
Deák-Clementis: Földrajz. 
Kogutovitz : Atlasz.
Mangold: Magyarok története. 
Beleznay: Gyakorlati énektan.
Kogutovitz: Tört. isk. atlasz.

IV. osztály.

Deme : Stilisztika és olvasókönyv 
Arany: «Toldi.»
Schuster-Altai: Német nyelv és 

olvasókönyv, I. r.
Szenes: Számtan.
Hittig : Szerk. és gyak. méréstan. 
Deák-Clementis: Földrajz 
Kogutovitz: Atlasz.
Földes-Kozma: Világtörténet.
Nánai: Természettan.
Gaál: Ábrázoló mértan,
Beleznay: Gyakorlati énektan.
Kogutovitz : Tört. isk. atlasz.
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Leányiskolában.
I. osztály.Glósz-Reöthy: Magy. nyelvtan. Glósz-Reöthy: Magy. olvasók. László: Ném. nyelvgy. és olvk. Simonyi-Glósz: Földrajz. Orbók-Kerezsy: Számolókönyv. Orbók-Kerezsy : Mértan. Gáspárdy-Nyárády : Természetr. Beleznay: Énektan. Kozma-Körösi: Földrajzi atlasz.

II. osztály.Glósz-Reöthy: Magyar nyelvtan. Glósz-Reöthy: Magy. olvasók. László: Ném. nyelvgy. és olvask. Simonyi-Glósz: Földrajz.  Orbók-Kerezsy: Számolókönyv. Orbók-Kerezsy: Mértan.Gáspárdy-Nyárády: Természetr. Beleznay: Énektan.Kogutovitz: Atlasz.
III. osztály.Brunovszky: Gyakorlati stilisztika és magy nemz. verselés.Lehr Albert : Toldi.László: Ném. ny. és olv. könyv. Istvánffi: Történelem.Simonyi-Glósz: Földrajz. Orbók-Kerezsy: Számolókönyv.« Mértan.Csongor-Sziklás: Kémia, ásványtan és földtan.Beleznay: Énektan.Kogutovitz: Atlasz.

IV. osztály.Novák-Bognár: Költészettan. László : Németny. és olv. könyv. Istvánffi: Történelem.Orbók-Kerezs: Számolókönyv. Orbók-Kerezsy: Mértan. Magyar-Képessy: Kisérleti fizika. Csapody-Gerlócy: Egészségtan. Sebestyénné-Stetina: Háztartástan és neveléstan.Beleznay: Énektan.
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